

Eisenhower visita la sede de las N. U.

Seul se espera la llegada del presidente electo esta semana

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS (Nueva York), 24. — El general Eisenhower, presidente electo de los Estados Unidos, efectuó su primera visita a la sede de las Naciones Unidas después de su victoria electoral. Le acompañaba el secretario de Estado, John A. Dulles. Fué acompañado en su visita por el secretario general, Trygve Lie. (Efe).

SE ESPERA A "IKE" ESTA SEMANA EN SEUL  
SEUL, 24. — El alcalde de esta ciudad, Kim Tai Sum, espera al presidente electo, Eisenhower, en esta semana, dicen hoy personas enteradas. Sin embargo, no se ha informado sobre la fecha exacta de la llegada del general. Se informa que la visita de Eisenhower se limitará casi exclusivamente al área de Seul y que aquí preferenciará con el presidente. (Efe).

VICHINSKY RECHAZA EL PLAN INDIO

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 24. — El delegado soviético Andrei Vichinsky ha rechazado hoy la proposición de la India para resolver el problema coreano, alegando que dicho plan "no tiende a terminar la guerra, sino a perpetuarla". (Efe).

# LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO INTERPROVINCIAL DE LA MANCHA

Año VIII - Núm. 2.225 | Burgos, Martes, 25 de Noviembre de 1952 | Precio: 70 Cfs.

Nuevas armas españolas de guerra

ZARAGOZA, 24. — En el polígono de tiro de la Academia General Militar se ha verificado una demostración de nuevas armas, explosivos desconocidos hasta ahora y nuevo material.



En el Palacio de El Pardo se celebra el bautizo de la segunda nieta de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco. La neófito, María de la O Isabel Bordú Franco, en brazos de sus padrinos, los abuelos doña Carmen Polo de Franco y el conde de Argillo, sostiene a la pequeña mientras el señor obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo y Garay, echa sobre su frente las aguas bautismales. Al fondo, el Generalísimo con su yerno, el marqués de Villaverde

## REORGANIZACION DEL GABINETE CHURCHILL

Reunión en Londres, el jueves, de los "premiers" de la Commonwealth

LONDRES, 24. — El primer ministro, Churchill, ha anunciado una reorganización de su Gabinete. Esta reorganización ha sido motivada especialmente por enfermedad de lord Woolton, lord presidente del Consejo.

El marqués de Salisbury reemplazará a lord Woolton como lord presidente del Consejo.

El vizconde Swinton, que era ministro de Materiales, sucede al marqués de Salisbury como secretario de Relaciones del Commonwealth.

Lord Woolton, que está convaleciente de un ataque para Asuntos Económicos, pasa a ser canciller del Ducado de Lancaster, puesto que desempeñaba lord Swinton junto con el Ministerio de Materiales, y lord Woolton seguirá ocupando un puesto en el Gabinete.

Sir Arthur Salter, que era ministro de Estado para Asuntos Económicos, pasa a ser ministro de Materiales, y su anterior puesto de ministro de Estado desaparece.

Lord Lloyd es nombrado subsecretario adjunto para el Departamento del Interior.

### RUMOR DE LA COMMONWEALTH

La conferencia de los primeros ministros de la Commonwealth, que se reunirá en Londres el jueves próximo, estudiará un informe de ochenta páginas de detalladas estadísticas y recomendaciones de política, preparado en el mes de septiembre por los técnicos financieros de la Mancomunidad. (Efe).

### NUEVAS PRUEBAS ATOMICAS INGLESAS

Gran Bretaña y Australia gastarán varios millones de libras esterlinas en una nueva serie de pruebas de armas atómicas el próximo año, según informa el periódico londinense "Evening News". Agrega el diario que Gran Bretaña pondrá la mayor parte del dinero y Australia facilitará los terrenos y otros servicios necesarios para llevar a cabo las pruebas. (Efe).



## Nuevo presidente de la Audiencia

Don Federico Martín y Martín, nuevo presidente de la Audiencia Provincial. (Foto Villafranca).

## Planell, optimista en cuanto a la producción industrial básica

BARCELONA, 24. — El ministro de Industria ha hecho unas interesantes declaraciones relativas a los principales problemas de su Departamento.

En relación con el cemento, el señor Planell manifestó que se trata de un problema más sencillo, ya que el déficit de producción es mucho menor que el del carbón y el acero. La fabricación de abonos nitrogenados también encierra una extraordinaria importancia, así como los tractores agrícolas, expresando el señor Planell que se siente francamente optimista en cuanto a estos problemas industriales.

Por último, el ministro de Industria abordó el tema de los salarios en relación con la producción, aclarando la reciente disposición sobre unificación de tarifas en el concurso de energía eléctrica. A.

Está resuelto el problema de los tractores y abonos

## La Ciudad Deportiva burgalesa

El general Alcubilla dedicará especial interés a esta obra personal del marqués de San Leonardo



A primera hora de la mañana de ayer el capitán general de la Región, excelentísimo señor teniente general don Antonio Alcubilla, se dirigió en automóvil, acompañado por uno de sus ayudantes, el comandante don Alberto Morera, a la Ciudad Deportiva.

Nuestra primera autoridad militar recorrió minuciosamente todas las magníficas instalaciones, teniendo frases de admiración por la gigantesca obra que proyectara y más tarde llevara a la práctica, reali-

zándola, el ilorado marqués de San Leonardo de Yagüe.

### "TRABAJARE INCANSABLEMENTE, SIGUIENDO LA TRAYECTORIA DEL GENERAL YAGÜE"

Burgos, que quería entrañablemente y admiraba al heroico soldado de Soria, que murió al servicio de España, tiene ahora, con el general Alcubilla, un fiel continuador de la obra del marqués de San Leonardo de Yagüe.

Ayer, a mediodía, en el palacio de Capitanía, el capitán general nos expresó su firme propósito de trabajar incansable-

mente, siguiendo la trayectoria del general Yagüe. Es proyecto de S. E. dar un nuevo y decidido impulso a las obras paralizadas de la Ciudad Deportiva, con arreglo a las disponibilidades económicas y las normas que personalmente pueda dictar el ministro del Ejército en este sentido.

Uno de los trabajos que el general Alcubilla se dispone a efectuar lo antes posible es la terminación del formidable estadión, construyendo sus gradas, remate importante y necesario en la citada obra, modelo en su género, como se sabe.

Nos hizo constar, por último, el teniente general don Antonio Alcubilla, que, pese a que ya conocía la Ciudad Deportiva, ha encontrado en ella grandes mejoras que en la práctica y sobre la idea inicial introdujo el marqués de San Leonardo de Yagüe. AGUIRRE

## EDITORIAL

## Empieza la reparación

TÁNGER ha estado en el primer plano de la actualidad en los últimos años. Al final de la guerra mundial se produjo una situación injusta, con desprecio de los derechos de España. Las campañas victoriosas jugaron la carta de Tánger en la partida contra España, creyendo ingenuamente que no tardaría en producirse el hundimiento del régimen nacional por él, la posibilidad de entablar conversaciones con elementos favorables a su propia política, desahucios de los desacreditados de España afrontó la situación con dignidad. Protestó del atropello, defendió sus derechos y la necesidad de integrar la zona en el ordenamiento geopolítico de una evolución que nuestra forma parte: la zona Protectorado en Ma-

unilaterales acuerdos del 31 de agosto de 1945, rectificando aquella parte que olvidaba los derechos de España en la zona internacional de Tánger, y así, el día 10 de estos meses han culminado unas negociaciones en las que, si bien no han sido satisfechas las legítimas reivindicaciones españolas, al menos queda reparada la tremenda injusticia consumada en 1945, cuando nuestros derechos fueron alegremente sacrificados al apaciguamiento de Rusia. Se vuelve, pues, con ventajas a nuestro favor, a la situación de 1923 y 1928. Es una reparación parcial que los españoles admitimos en cuanto vale de triunfo a la política del Caudillo y como camino abierto a un reconocimiento completo de la realidad de Tánger en relación con España.

"Policía en acción" y "La bomba atómica", dos grandes reportajes de LA VOZ DE CASTILLA que usted puede leer en quinta página

# CRONICA de la CIUDAD

## ESPOLON

### Reconocimiento a una labor

Sólo de tarde en tarde solemos centrar este comentario en torno a una labor personal; en primer lugar, porque cuando este sistema se generaliza, pierde automáticamente valor. De ahí que cuando rompemos la línea establecida estamos seguros de recoger, no sólo nuestra modesta opinión, sino la de amplios y responsables sectores.

Hoy viene a esta esquina del periódico un nombre, vinculado al hacer de Burgos en la última década de una forma integral, absorbente y eficaz. Nos referimos a Emilio Antón Crespo, delegado provincial de Sindicatos. Hombre sencillo, trabajador y encarnado con las cosas de Burgos, ha realizado una labor que no por callada es menos conocida. Cualquiera que haya seguido la marcha de los asuntos públicos en los pasados diez años sabe que tras muchas de las orgullosas realizaciones logradas por la Organización Sindical, está una activa gestión --a prueba de desengaños y dificultades-- de Emilio Antón Crespo. Las tres barriadas de Nebreda, Yagüe y M. Ilena, están ahí, terminadas, albergando a cientos de familias. En la sombra de los hombres ilustres que dirigieron el duro timón de estas empresas, como si dijéramos en el cuarto de máquinas, allí estaba Emilio Antón, en lucha constante con el papeleo, la necesidad del momento, los problemas de la construcción, las solicitudes de viviendas y las visitas a las obras, en un ardoroso impulso jamás satisfecho del todo.

Once años siguiendo esta trayectoria --de la que podríamos citar muchos ejemplos-- hacen a Emilio Antón acreedor a un reconocimiento público que nosotros nos apresuramos a exhibir, sumándonos sinceramente al expresado por los representantes del trabajo y de la economía burgalesa en su asamblea de ayer.

### Información militar

**AUDIENCIAS DEL CAPITAN GENERAL DE LA REGION**  
El capitán general de la Región,

excelentísimo señor don Antonio Alcubilla Pérez, recibió ayer, en su despacho oficial, las siguientes visitas: Hermano director del Colegio de los Hf. Maristas; excelentísimo señor general de Brigada don Camilo Menéndez Tolosa, gobernador militar de Santander; teniente coronel don Antonio Díaz de Tezán; delegado del Economato Militar; excelentísimo señor don Ovidio Fernández, general jefe de los Servicios de Sanidad Militar de la Región; y teniente coronel del C. I. A. T. don Antonio Alonso, jefe accidental de la Comandancia de Ingenieros.

### ASCENSOS

Es promovido al empleo de capitán del Cuerpo de Oficinas Militares el teniente don Francisco Martínez Soto, de la Pagaduría Militar de Haberes de Burgos, el cual queda confirmado en su actual destino.

**ORDEN DE SAN HERMENEGILDO**  
Se concede la placa pensionada de la mencionada Orden al teniente

el coronel de Ingenieros don José Tijo Castrillo, de la Academia del Arma, y la Cruz pensionada de la mencionada Orden a los tenientes auxiliares don Cesáreo Santamaría Sancho y don Aniceto Fernández Hernández, del Regimiento de Infantería San Marcial y Agrupación de Sanidad Militar número 6, respectivamente.

### Información sindical

**SINDICATO PROVINCIAL DE LA CONSTRUCCION, VIDRIO Y CERAMICA**

Se pone en conocimiento de todos los contratistas, albañiles y mosaistas, pueden pasarse por las oficinas de este Sindicato Provincial a retirar un cupo de cemento que se encuentra a su disposición. Este reparto caduca a los cinco días de su publicación.

### Registro Civil

#### NACIMIENTOS

José Julián Hernández Hernando, Francisco Javier Antón del Val y Emilio Molina Bóveda.

#### DEFUNCIONES

Felisa Jiménez Pérez, de 62 años, de Ambasaguas (Logroño). Agapito Barrotobaña Ochoa, de 89 años, de Ramales (Santander). Agustina Tata Echevarría, de 68 años, de Villayerno Morquillas. Manuel Macía Casto Méndez, de 32 años, de Lugo.

#### Farmacias de guardia

Señor González Iglesias, Sanz Pastor, 7, y señor García G. Belollo, plaza de Vega, 13.

#### Cupón Pro-Ciegos

En el sorteo celebrado ayer resultó premiado con 50 pesetas el número 222, y con 5 pesetas, los terminados en 22.

## Sucesos de ayer a hoy

### Arde un pajar

En un pajar de Villalobos, en "Los Herceles", propiedad de los vecinos de dicho pueblo Marcelino Sagredo Sáenz y Hermenegildo Sagredo Sáenz, se produjo un incendio que fué sofocado a las pocas horas por los vecinos de la localidad y de los demás pueblos del Valle de Oca, que con la mayor rapidez acudieron al lugar del siniestro.

Quedó destruida la planta quemándose su contenido de alfalfa, así como la piqueta de entena originándose otros desperfectos que elevan las pérdidas a unos 4.500 pesetas.

El incendio se produjo a consecuencia de albergarse en su interior Fermín Sáenz Manzanera, de 45 años, quien para protegerse contra el frío encendió una pequeña hoguera, quedándose dormido y prendiendo el fuego al pajar. Fué despertado por los ladridos de una perra que le acompañaba y que pececó en el siniestro.

Al darse cuenta Fermín Sáenz del fuego, salió corriendo y salió al campanario del pueblo, tocando las campanas para avisar al vecindario del peligro y evitar que el siniestro se propagase a otros edificios.

### Heridos en riña

En el lugar conocido por "Las Presillas", del término municipal de Raza, se originó una riña entre el pastor Jesús Martín García, de 24 años y vecino de dicho pueblo, y el propietario Abad Domínguez de la Fuente, por prohibir éste que el rebaño del primero entrara en la finca de su propiedad.

De las palabras pasaron a los hechos, dando el pastor a su rival un fuerte golpe con un palo, produciéndole herida contusa de un centímetro con gran hematoma en la región parietal izquierda, hiriendo al pastor, a la vez, una herida cortante de un centímetro en el pabellón auricular izquierdo y una ecosisión en el derecho. Las heridas fueron de carácter leve.

### Detenido por cortar árboles frutales

En Peñaranda de Duero fué detenido Feliciano Martínez Gil, de 42 años, casado, natural y vecino de dicho pueblo, acusado de producir destrozos en la huerta de Benjamín Plaza Perdigueru, denunció que le habían sido cortados cuatro árboles frutales.

En el detenido coincidieron huellas encontradas en el lugar del hecho y el estar en posesión con el dueño de la huerta.

Los daños causados se valoran en 600 pesetas.

### Atropellada por una bicicleta

La señora Sofía Bueno García, de 50 años, vecina de la barriada de Villalón, fué atropellada por una bicicleta, ocasionándole contusión en el hemitórax izquierdo y contusión con equimosis en la cadera izquierda, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Mordido por un perro

El anciano Saturnino Monzó, de 75 años, natural de Villalón y sin domicilio fijo, que se encontraba el domingo en la barriada de Villalón, fué mordido por un perro, siendo trasladado a la Casa de Socorro de Burgos contusa en la cara posterior de la pierna izquierda.

Pronóstico leve, salvo complicaciones.

### Grave caída

La niña Teresa Gutiérrez, de 5 años, con domicilio en Villalón, sufrió una caída al descender de la tracción de la derecha por su tercer pie derecho (Pasa a tercera página).

# LA IGLESIA Y LOS DIAS

## GUIÓN LITURGICO

Martes, 25. -- Santa Catalina, Ss. Moisés, Erasmo, Mercurio, Jucunda.

Misa de Santa Catalina.

**JUBILEO CIRCULAR DE LAS CUARENTA HORAS EN EL COLEGIO DE SALDAÑA**

Para conmemorar la fiesta de la Manifestación de María Inmaculada de la Medalla Milagrosa se celebrará un jubileo circular de las Cuarenta Horas, en el Colegio de Saldaña, durante los días 25, 26 y 27 del actual.

Durante los tres días habrá misa rezada, a las siete, oficiada por el capellán del Colegio y canónigo penitenciario, D. Manuel Ayala.

El día 25, a las nueve, se celebrará misa de comunión general para la Congregación de Hijas de María, de la escuela gratuita, en la que oficiará el vicecanciller secretario, don Luis Estalayo. A las once será la solemne, celebrada por el párroco de la feligresía de San Lorenzo el Real. Por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, triduo, motetes, sécmón y solemne reserva, en la que oficiará el muy ilustre señor don Mariano Barriocanal, canónigo.

El día 26, por la mañana y tarde, los mismos cultos del día anterior. En la misa de nueve, comunión general para las alumnas del pensionado externo, distribuyendo la comunión el beneficiado don Luis Rubio. A las once cantará la misa el beneficiado don Laureo Ortiz, y por la tarde, en la bendición, el deán, señor don Buenaventura Díez y Díez.

El día 27, a las nueve, misa de comunión para las alumnas del pensionado interno y antiguas alumnas, celebrada por el muy ilustre señor don Julio Díaz y Díez, canónigo. A las once, misa solemne, oficiada por el muy ilustre señor don Felipe Abad, chantre de la Catedral.

Por la tarde, a las seis y media, los mismos actos que los días anteriores, con reserva y Salve, oficiando el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo, doctor don Luciano Pérez Plazaro, patrono del Colegio. Ocupará la sagrada cátedra los tres días don Santiago Menéndez, rector del Seminario Mayor de San Jerónimo.

Después de la misa, los tres días se expondrá el Santísimo, que será velado por las alumnas y ex-alumnas del Colegio.

## Cartelera

### GRAN TEATRO

"El Judas" (2).

### AVENIDA:

"Los ojos dejan huella" (3R).

### COLISEO CASTILLA

"Río de plata" (3) y "El correo del infierno" (3).

### REX

"La casa de los locos" (3) y "Río de plata" (3).

### CALATRAVAS

"Cita en Nochebuena" (3) y "El hijo de la Armada" (2).

### CINE CORDON

"El caso 880" (2).

### POPULAR CINEMA

"El caso 880" (2) y "Estrellas de ayer" (1).

Los números que figuran entre paréntesis al final de cada cartelera representan la calificación moral autorizada por la Comisión Diocesana de Vigilancia de Espectáculos.

Para cines: (1) Todos, incluso niños. (2) Jóvenes. (3) Mayores. (3R) Mayores, con reparos. (4) Gravemente peligrosas.

NOTA. -- Para todo lo relacionado con la información sobre cine, teatro, novelas, etc., llámese a los teléfonos 9218 y 2700.

## CINE CORDON

HOY, ESTRENO SENSACIONAL

# EL CASO 880

Una trágica complot de Burt Lancaster. La historia del falsificador que sólo falsificaba los billetes necesarios para ir tirando.

PRECIOS: 5'15 y 11 noche, 6 pesetas butaca. 7'45, 8 pesetas butaca; 6, preferencia.

### Popular Cinema

## EL CASO 880

Continúa de 4 a 11 noche PROGRAMA DOBLE

## Estrellas de ayer

Precios: 2 y 3 pesetas

## AVENIDA

Hoy, a las 5'30, 7'45 y 11 noche EXITO TRIUNFAL de la más perfecta, sorprendente y audaz superproducción nacional



## LOS OJOS DEJAN HUELLAS

JOSE LUIS GAENZ de HEREDIA

UN SUCESO EXTRAORDINARIO DE NUESTRO CINE

## CALATRAVAS

De 5 a 10 (pase 7'45), EXCEPCIONAL DOBLE Por tres pesetas butaca

## El hijo de la Armada

Magnífico film de aventuras, y

## Cita en Nochebuena

Impresionante superfilm, con Randolph Scott

## SALA DE FIESTAS

3'30, CONCIERTO Y ATRACCIONES. 7'30, BAILE REUNION DE SOCIEDAD. 11'30, CONCIERTO Y ATRACCIONES

Chiqui Rodol, Manolita Vara, Hermanos Montemar y Truchado y su gran Orquesta

¡No olvide que el día 2, a las 11'30, se celebrará la "Noche del Patin"!

## COLISEO

Hoy, de 5 a 10 INSUPERABLE DOBLE EXITO ROTUNDO

## El correo del infierno

Violentas pasiones, furias desatadas, en un imponente y arrollador film de vibrante dramatismo, que mantiene al espectador en suspenso. Tyrone Power, Susan Hayward, y

## Río de plata

Impetuoso film de aventuras, con Errol Flynn, Ann Sheridan. 11 noche:

## EL CORREO DEL INFIERNO

## CINEMA REX

De 5 a 10 (pase 7'45) GRAN PROGRAMA DOBLE

## CASA DE LOCOS

La más disparatada y divertidísima película de Olsen y Johnson, y

## RIO DE PLATA

Errol Flynn - Ann Sheridan

**Gran Teatro** A las 5.15, 7.45 y 11 noche MAS DE 10.000 PERSONAS HAN ADMIRADO, EN SU SEGUNDA SEMANA DE EXITO SIN PRECEDENTES, LA JOYA DEL CINE ESPAÑOL

# EL JUDAS

¡EMOCIONANTE! ¡SUBLIME! ¡INOLVIDABLE!

DECLARADA DE INTERES NACIONAL APTA PARA TODAS LAS EDADES

RESTAURANTE GORDON ANGULAS Y PLATOS VARIADOS TODOS LOS DIAS

# CRONICA de la CIUDAD

**El Orfeón Burgalés rindió un homenaje póstumo al general Yagüe**  
**Se celebró el domingo último, en el pueblo de San Leonardo**

El Orfeón Burgalés rindió el domingo último un homenaje póstumo al que fué capitán general de la Región, Excmo. señor don Juan Yagüe, marqués de San Leonardo de Yagüe.

Con tal motivo, los componentes de nuestra masa coral se trasladaron en autocar al pueblo natal del heroico militar, San Leonardo de Yagüe (Soria), donde se celebraron diversos y brillantes actos.

En la iglesia parroquial se celebró una misa rezada, a cargo del párroco, Rvdo. señor don Santiago Izquierdo. Durante el santo sacrificio de la misa, el Orfeón Burgalés, bajo la dirección del maestro Quesada, interpretó magistralmente la segunda misa pontifical de Perosi, y al final, el "Momento musical", de Schubert.

Finalizado el acto religioso, las autoridades locales, pueblo en masa, sin distinción de clases sociales, y el Orfeón Burgalés, precedido por su Junta Directiva se trasladaron al cementerio municipal. Ante el panteón familiar del marqués de San Leonardo de Yagüe se entonó un piadoso responso por el eterno descanso del glorioso soldado. El

presidente accidental de la citada masa coral pronunció unas evocativas y sentidas palabras de ofrenda, y acto seguido se colocó, sobre la lápida del nicho que guarda los restos mortales del marqués de San Leonardo de Yagüe, una corona de flores naturales, ofrenda de la Prisión Central de Burgos.

Por último, el Orfeón Burgalés, en medio de un emotivo silencio, interpretó el himno a Burgos, tras de lo cual nuestra masa coral emprendió el regreso a la capital.



(Viene de segunda página)

### Le dan una cox

El pasado domingo fué asistido en la Casa de Socorro Fernando López Ramos, de 40 años de edad, con domicilio en Madrid, 74, a la que se le apreció herida contusa en la región occipital, de pronóstico leve, producida por una cox que le dió una caballería.

### Un niño cae al río

El niño Miguel Angel Santamaría Centeno, de cinco años, con domicilio en Arco del Pilar, 10, se precipitó el domingo desde la bandolla del Espolón al río, cayendo, afortunadamente, sobre un terreno enfangado, que evitó una desgracia mayor. Fué curado en la Casa de Socorro de contusiones y erosiones con hematoma en la región frontal. Pronóstico menos grave.

### Un ciclista choca contra un taxi

Jesús García de la Fuente, de 20 años, con domicilio en Salas, 16, marchaba ayer sobre su bicicleta cuando se precipitó sobre el taxi de matrícula de Bilbao 10912, conducido por Félix Cano.

El conductor del taxi no pudo evitar el encontronazo, sufriendo el ciclista contusión con erosión en la rodilla y pierna derecha, de pronóstico leve. La bicicleta quedó destrozada.

### Clausura del Cursillo de Divulgación Forestal

Se ha celebrado la clausura del Cursillo que, sobre materias forestales, organizó, durante los diez últimos días, la Cámara Oficial Sindical Agraria en colaboración con el Distrito Forestal.

El acto fué presidido por el delegado provincial de Sindicatos, señor Antón; director del Cursillo, ingeniero señor Muro, y varias jerarquías sindicales y técnicos del Estado. El director hizo un amplio resumen de la labor realizada en el Cursillo, resaltando la importancia de las enseñanzas facilitadas, en cuanto suponen formar a los hombres del campo en el cariño hacia el árbol, a la vez que conocer su más eficaz explotación. Finalmente pronunció unas palabras el delegado provincial de Sindicatos, cerrando el acto.



### La calle Fernán González

Esta es una de las calles más antiguas de la ciudad y en ella aparecen los títulos de Castilla, no solamente por estar dentro del recinto amurallado de Burgos, sino también porque estaba lindante con el populoso entonces barrio de Esteban, próximos ambos al castillo, donde residían los reyes principes.

Que estaba poblado por personas lo demuestra la infinidad de títulos señoriales que aún se ven en esta vía, deteriorados todos ellos por la acción del tiempo, habiendo perdido su antigua magnificencia. Todavía quedan varias casas con estimables relieves en portales y ventanas de estilo plateresco, que datan del siglo XVI.

El único patio restaurado que queda es el que existe frente a la puerta de la Coronaría, de la Capilla, que también en sus tiempos estuvo poco menos que abandonado y servía para habitaciones de vecindad, hasta que pasó a ser propiedad de los condes de Castañeda, quienes a sus expensas realizaron importantes obras y reformas, dejándole como un fastuoso palacio.

Esta calle se extiende desde el barrio de San Gil hasta la Puerta de San Martín, y en sus tiempos estaba dividida por dos zonas que tenían distintos nombres, así como la de la Platería, que nacía en el Arco de Fernán González y tomaba la dirección de la calle de la Virgen Blanca, que levantaba en la parte posterior del castillo, allá por el siglo XVII.

En otra con el nombre de Vieja, por la que pasaba la procesión del Corpus Christi. Y llevaba la dirección del barrio de San Juan y desde donde bajaba a la Plaza Mayor. También se denominaba una parte de ella la calle de la Cerebreros, que era la más larga del antiguo Burgos, que partía del Arco de San Martín y pasaba por la parte trasera de la Iglesia de San Nicolás, conocida hoy por la calle de Cabestreros.

En la plazuela en el Arco de Fernán González, que se extendía hasta las faldas del Castillo, y por el siglo XVIII se unificaron todas las en una sola, que es la de la calle que nos ocupamos en estas líneas.

Por el año 1820 se construyó el cementerio antiguo, que termina en las murallas del Arco de San Martín, llegándose con ello a unir en uno solo los distintos enterramientos que se verificaban en las plazas y otros puntos de la ciudad.

En las proximidades del Arco de San Martín se erige un sencillo monumento llamado el Solar del Cubo, enclavado en el lugar donde estuvo la casa solariega de Rodríguez de Vivar.

A uno de los lados de la puerta de la Coronaría está una capillita en honor de la Virgen de la Alegría, que es muy visitada, especialmente de noche, por personas que depositan su obsequio en el cepillo, durante todo el año luce una lámpara ante la Virgen.

En una casa contigua al Arco de San Martín vivía a últimos del pasado siglo el ejecutor de la Justicia, cuyos atributos, en miniatura, pendían en la puerta de entrada.

Varias son las vías que dan acceso a la calle de Fernán González, cuyas casas viven gentes de condición humilde, moradas que cuentan con cientos de años y que en el transcurso de los tiempos han sufrido escasas transformaciones.

Cerca del arco de esta calle, y en la casa señalada con el número 10, antiguo, nació el eminente jurista y presidente de un Consejo de Ministros de la República, don Manuel Alonso Martínez, y para perpetuar su memoria,



Ayer tarde, procedentes de Madrid y en automóvil, llegaron a nuestra capital las encantadoras y bellísimas señoritas Rita, María Teresa y Enriqueta Alcubilla, hijas del Excmo. señor don Antonio Alcubilla Pérez, capitán general de la VI Región Militar. Nuestra más cordial bienvenida.

### NECROLOGICA

Nos llega la triste del fallecimiento de don Teopisto Ruiz Hijelmo, padre de nuestro compañero en la Prensa don Andrés Ruiz Valderrama, redactor-jefe de "Diario de Burgos" y director de "La Hoja del Lunes". El difunto contaba en nuestra ciudad con innumerables amistades, creadas a lo largo de años, en los que puso de relieve sus sencillas y valiosas cualidades de hombre trabajador, de abierto espíritu y sentido permanente del orden y de la más acendrada devoción hacia todo lo que significara respeto a la tradición.

En esta ocasión queremos testimoniar a nuestro compañero y a todos sus familiares la más sincera expresión de pésame, vinculado al sentimiento que en esta casa tenemos para el dolor de los amigos y colegas.

### DESPEDIDA DEL TRIO DE SOLISTAS DE MADRID

Ayer tarde se despidió de nuestro público el trío de solistas-profesores de Madrid, que dirige el maestro Bernal, y que con tanta brillantez ha venido actuando días pasados en nuestro Casino.

Mujer! Encontrarás solucionados los problemas de tu hogar en la Agenda que edita la Sección Femenina para el año 1953.

### Bendición de la bandera de las jóvenes obreras de Acción Católica

En el altar mayor del Santo Templo Metropolitano, se celebró el domingo, a las 6 de la tarde, la bendición de la bandera de las jóvenes Obreras de Acción Católica.

En el presbiterio se situó la abanderada y la madrina, doña Teresa Fernández Villa de Plaza. Primeramente se expuso el Santísimo y rezado el rosario, se dio la bendición a los fieles y se rezó el Santísimo, actuando de presidente el canónigo ilustrado señor don Demián Peña Rámila, delegado diocesano del Apostolado Social, quien a continuación bendijo la bandera con las plegarias de rito.

### La Schola del Circulo de Obreros y su orquesta conmemoran la fiesta de Santa Cecilia

Para solemnizar la festividad de Santa Cecilia, Patrona de los músicos, la "Schola Cantorum" del Circulo Católico de Obreros y su orquesta, celebraron el domingo, a las nueve, una misa rezada en la iglesia de la Merced, que fué oficiada por un padre jesuita, concurriendo el director de la misma, don Luis Benzunegui, miembros familiares de ambas agrupaciones. Durante el acto, la Schola y su orquesta interpretaron diversas composiciones religiosas. En los salones del Circulo se sirvió a los músicos un desayuno.

EL SEÑOR

## Don Teopisto Ruiz Hijelmo

(Hermano de la Real Hermandad de la Sangre de Cristo de Burgos y Nuestra Señora de los Dolores. - Apoderado de Industrias Giménez Cuende, S. A.)

Falleció en el día de ayer, a los 64 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad. (Q. E. P. D.)

El director gerente vitalicio de esta Sociedad y todos sus empleados RUEGAN una oración por su eterno descanso y suplican la asistencia a las HONRAS FUNEBRES, FUNERAL y conducción, que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, hoy, día 25, a las ONCE Y MEDIA, actos piadosos por los que les anticipan las más expresivas gracias. Casa doliente: Paloma, 37, 3.º Burgos, 25 noviembre 1952.

EL SEÑOR

## Don Teopisto Ruiz Hijelmo

(Hermano de la Real Hermandad de la Sangre de Cristo de Burgos y Nuestra Señora de los Dolores. - Apoderado de Industrias Giménez Cuende, S. A.)

Durmió en el Señor en el día de ayer, a los 64 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. (Q. E. P. D.)

Su resignada esposa, doña Felicidad Valderrama; hijos, don Andrés (redactor jefe de "Diario de Burgos") doña María Cruz, don José María (funcionario de Electra de Burgos) y don Pablo (empleado en Sucesores de Ruiz, S. C.); hijos políticos, doña Blanca Balzunce y doña Luisa Díez; nietos; hermanos, doña Porfiria y doña Brígida (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

SUPLICAN a sus amistades oraciones por el eterno descanso del alma del finado, y RUEGAN la asistencia a las HONRAS FUNEBRES, FUNERAL y conducción, que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, hoy, día 25, a las ONCE Y MEDIA, actos piadosos por los que les anticipan las gracias. Casa doliente: Paloma, 37, 3.º Burgos, 25 noviembre 1952. Gran Funeraria "La Humanidad". San Juan, 5. Teléfono, 2004.

### INSPECTORES, AGENTES Y COBRADORES

se necesitan a sueldo y comisión. Asunto fácil. Buena remuneración. Para presentaciones e informaciones: Plaza Ramón Benito Aceña, núm. 7, 2.º (Gestoría Seseña). SORIA



# DE LA CIUDAD Y LA PROVINCIA



## Unos frailes jerónimos regalan treinta fincas a "Los Catorce" de Gamonal

### Un litro de vino, medio kilo de pan y un cuarterón de queso, canon para disfrutar de las suertes

### Después de más de tres siglos se suscita un pleito en el que anda interesado todo el pueblo

Si vais a Gamonal os hablarán, sin duda, de la "Sociedad de los Catorce". Pensaréis se trata de una Peña de amigos formada para dilucidar cada tarde enconadas partidas de mus, en la trastienda de la taberna, o llevando el motivo a otro terreno, una agrupación donde cada socio entrega su cuota para en un futuro próximo recibir indemnización económica por enfermedad, accidente o pérdida de cosecha. Pero nada de eso es el fin primordial de la "Sociedad de los Catorce". Tiene otros motivos de gran

envergadura y que mantienen firmes desde hace más de tres siglos, y que en nuestros días ha suscitado un interesante pleito, del que todos los habitantes de Gamonal andan interesados en el mismo.

Existe una escritura pública de fecha 18 de septiembre de 1623, por la que los frailes profesos y conventuales del Monasterio de San Juan de Ortega, de nuestra ciudad, dieron al Concejo y vecinos particulares del lugar de Gamonal, a censo enfiteutico —que así es como se denomina en términos de leyes a la cesión perpetua o por largo tiempo de un predio rústico, mediante un canon anual— treinta y una fincas rústicas. En la escritura de cesión se estipulaba que las fincas en él afectadas no podrían distribuirse en más de catorce suertes, con unas catorce fanegas cada una para otros tantos vecinos seculares del citado pueblo de Gamonal, sustituyéndose unos a otros, atendida la mayor antigüedad al vacar las suertes, y, extinguiéndose, por reiterada costumbre, la entrega a cada vecino de un litro de vino, medio pan de un kilo y un cuarterón de queso, para poder disfrutar de las suertes "para siempre jamás, amén", como reza el documento, perdiéndose el derecho a ellas por dejación de la vecindad durante año y día, y por contraer segundas nupcias la viuda única persona a quien, excepcionalmente, se otorgaba el derecho a suceder en la suerte que al morir viniera disfrutando su marido.

Por aplicación de las leyes desamortizadoras fue vendido en pública subasta el dominio directo del censo, que por tal título pasó, en el año de 1860, del Monasterio de San Juan de Ortega a don Dámaso de Cerrajería y Mendieta, hasta recaer por fin, a través de una cadena de sucesiones, en doña Matilde de Acha y de Otañes. Aquel mismo año fue declarado asimismo en venta el dominio útil de unas cuantas fincas.

Así estaban las cosas. Conforme a lo establecido, cuando un habitante de Gamonal

dejaba este mundo, se procedía a la entrega de sus fincas a aquel que ocupara mejor posición entre los solicitantes. Hoy, esa cifra en expectativa de adjudicación de fincas, alcanza a cincuenta y ocho. Pero vayamos por otros derroteros. En el año de 1948 los catorce poseedores vendieron al Ramo de Guerra dos de las fincas, conocidas por "Macisantos" y "Góteras", por un importe de 300.000 pesetas, en lugar donde se levanta la nueva Academia de Ingenieros del Ejército; otra, llamada "Huerta Quemada", por precio de 450.000 pesetas, a tres compradores, quienes destinaron el solar para levantar viviendas, y otra, en el pago de la Cruz, por pesetas 100.000.

Consecuente con esto se ha suscitado un enojoso pleito que lleva camino de solución. Pelaguada es la cuestión, y cientos de folios y folios se han escrito en torno al mismo, donde fallará conforme convenga a quien corresponda. Nosotros ni entramos ni salimos en el asunto. Exponemos, llana y claramente, lo que conocemos. Pero lo que nos interesaba primordialmente era ese hecho dudoso de que unos frailes jerónimos legaron a los catorce únicos vecinos de aquel entonces, en Gamonal. Lo otro, lo concerniente al pleito, es cuestión que se resolverá y, con la que nada nos atañe.

## Nueva línea eléctrica desde Quintanilla de San Ramon a Cilleruelo de Bezana

La Sociedad Anónima "La Electra Pasiega" ha solicitado la concesión administrativa necesaria para establecer una línea aérea de transporte de energía eléctrica de alta tensión que, partiendo de Quintanilla de San Román, de otra línea de la misma Sociedad, conecte en las proximidades de Cilleruelo de Bezana con otra línea de la cual también es propietaria, al objeto de acortar la distancia entre los puntos de toma y los centros de distribución. El transporte se hará a la tensión de 5.000 voltios en corriente alterna trifásica, y la potencia a transportar de 150 kilovatios. La línea, de 2.810 metros de longitud, consta de dos alineaciones de 1.850 y 960 metros, respectivamente, y cruza la carretera de Burgos a Santander en el kilómetro 84,810, diversos caminos vecinales y de herradura y las líneas telegráficas y telefónicas.

Aquellos que se consideren perjudicados pueden formular las reclamaciones que estimen oportunas en la Jefatura Provincial de Obras Públicas de esta provincia.

### UN MILLON DE PTAS. EN UNA SUBASTA DE MADERAS

Por los pueblos de Oña, Ci-

llaperlata, Panizares, Tardón, Hoz de Valdivielso, Paredes, Salas de Bureba, Comilla, Pino de Bureba, Herrera de Caderechas y Quintanapio anuncian las subastas de 7.550 árboles, que suman más de cuatro mil metros cúbicos de madera y de ca de novecientos de leña, por un importe total de cerca de un millón de pesetas. Las subastas se celebrarán en la segunda quincena del mes de diciembre en las entidades respectivas, dueñas de los montes correspondientes.

### FIESTAS EN RABE DE CALZADAS

El pasado domingo, con motivo de la inauguración oficial de la Casa-Ayuntamiento escuela y vivienda para maestro, acto que se realizó el sábado, con la presencia del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, se celebraron diversos festejos, los que se sumó el pueblo numerosos vecinos de lugares comarcanos.

### EXPOSICION DE ARTESANIA

El plazo de inscripción termina el día 27

Se recuerda a todos los artesanos de la capital y provincia, que han de concurrir a la exposición de artesanía, que el plazo de inscripción y entrega de obras termina el día 27, a las diez de la mañana.

Con el fin de confeccionar un catálogo y ordenar la colocación de los objetos de la exposición, ruega que efectúen la inscripción antes posible, debiendo hacerlo en las oficinas de la Obra Social, "Artesanía" (plaza de España, 1, tercero), durante las horas laborables.

¡Mujer! Como española tener una misión importante realizar, debes cumplir el deber social. Solicítelo en la Legación Provincial de la Sección Femenina.

### PUBLICACIONES «REUS»

He aquí siete libros publicados por INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preclados, 6 y 23, Madrid, que han sido siete éxitos:

L. Prieto Castro: "Estudio y comentarios para la teoría y la práctica procesal civil" (dos tomos), 125 pesetas.

Enrique Chicote: "Cuando Fernando VII gastaba paletó". Recuerdos y anécdotas del tiempo de la navaja. Precio, 50 pesetas.

"Manual teórico-práctico para practicantes, matronas y enfermeras" (dos tomos), tercera edición, revisada y aumentada. Va ilustrada con 529 grabados. Esta obra, escrita por el doctor Box y Cospedal, ha sido la única premiada por la Real Academia de Medicina. Precio, 200 pesetas.

"Nomenclátor estadístico de España" (contiene todos los pueblos con sus habitantes, ferrocarriles, telégrafos, teléfonos y giro postal). Precio, 45 pesetas.

"¿Desea conservar o aumentar su belleza?". Escrito por Ana Brojowska para la mujer. Va ilustrada con grabados. Precio, 24 pesetas.

"Contribución sobre utilidades", de A. Saura Pacheco (sexta edición). Precio, 75 pesetas.

F. López Domínguez, profesor mercantil de Hacienda: "La Ley de Utilidades comentada", 125 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS.

La Agenda que ha editado la Sección Femenina reúne cuantos consejos útiles necesita la buena ama de casa. Para su adquisición, en la Delegación Provincial de la Sección Femenina, Regiduría de Prensa y Propaganda.

## EN VILLADIEGO

los días 30 de noviembre al 3 de diciembre se celebrarán las

### grandes ferias de San Andrés

para ganado

MULAR, CABALLAR, ASNAL, YACUNO y de CERDA

## Miranda de Ebro celebró varios actos en el XVI aniversario de la muerte del fundador de la Falange

MIRANDA DE EBRO. — (De nuestro corresponsal). Con motivo del XVI aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, fundador de la Falange, se celebró en la iglesia parroquial una misa, que fue oficiada por el coadjutor don Rafael Díaz Díez, a la que asistieron el excelentísimo Ayuntamiento en corporación, bajo la presidencia del señor alcalde y jefe local del Movimiento, don Luis de Juana Rubio, autoridades civiles y militares, delegados de Servicio de la Organización y afiliados a lo mismo. Después de la misa se rezó un responso ante la cruz de los caídos, depositándose una corona de flores.

En la tarde se celebró un ciclo de conferencias culturales a desarrollar durante el presente curso, las cuales detallamos a continuación: "Materias primas y despojos utilizables en la industria química", por don Fernando Fernández Pérez de Nancarrow, director y profesor del Instituto. "Aparición genealógica de los Gómez de Cádiz a la historia moderna de Miranda", por don José María Oria de Rueda, vicedirector y profesor del Instituto. "La legislación del trabajo en la España actual", por don Julio Teigel Gaa, secretario y profesor del Instituto. "Africa a través del pensamiento español de Isabel la Católica", por doña Eloisa Zárate Peña, profesora del Instituto. "Antología de la intimidad: Cartas de ayer y de hoy", por doña Margarita Salguero. Es-

teban, profesora del Instituto, persona ante la obra de arte, don Julio Fernández Gárate, profesor del Instituto. "La mujer en la enseñanza laboral", por reverendo señor don Rafael Díaz Díez, profesor del Instituto. "Vacunación. Su importancia social", por el doctor don Esteban de Lofarg, médico puertorriqueño. "Góses de Miranda, aprendiendo lo que sabe más que yo", por don José R. de Juana Rubio, don José R. de Juana Rubio, don Enrique Sanjuán Segura, ingeniero industrial. "Cómo se hizo la electricidad", por don Hermo Fernández Cuartero, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. "Plan de industrialización de España", por don Alfonso Buján, profesor del Instituto.

Usted necesita un

# Audiola 1953

Exclusiva "AUDIOLA" San Juan, 1 Contado y plazos

# INFORMACION del EXTRANJERO

## Afortunada presentación de Ortega en Méjico

MÉJICO, 24. — Se celebró la anunciada corrida para Carlos Arzuza, Rafael Rodríguez y Rafael Ortega, que hizo su presentación.

Arzuza venció las dificultades de su primer y se lució con mala fortuna. Se caía y hubo de ser auxiliado en el ruedo. Al sustituirlo lo toreó Juan, y fue ovacionado.

Rodríguez fue ovacionado por sus dos toros, en los que se lució, especialmente con la

**LA VOZ DE CASTILLA**  
Teléfono 2158  
Santa Cruz, 17

¡Mujer! Prepárate para ser verdadera ama de tu casa. Asiste a la Escuela de Hogar de la Sección Femenina cumpliendo tu Servicio Social.

### Ultima hora local

## Don Federico Martín y Martín, nombrado presidente de la Audiencia Provincial de Burgos

Hoy publicará el "Boletín Oficial del Estado", entre otras disposiciones, el siguiente:

**JUSTICIA.** — Decreto por el que se designa para la plaza de presidente de la Audiencia Provincial de Burgos a don Federico Martín y Martín.

**DATOS BIOGRÁFICOS**

Don Federico Martín y Martín nació en Torrelavega de la Orden (Valladolid), el 16 de diciembre de 1887. Se licenció en Leyes en Valladolid el año 1918. Ingresó en jurisdicción en el año 1926, ejerciendo como Juez en Cervera de Río Alhama, Castrojeriz, Arnedo, Toro, Nueva del Rey, Oviedo y Valladolid.

### El mundo de hoy

## "Ike" en la O. N. U.

EISENHOWER visitó ayer la sede de las Naciones Unidas. Si algo nos quedaba a qué atender para llegar a la conclusión de que el general se ha convertido fácilmente en político, no tendremos más que considerar las frases, aunque protocolarias, que ha pronunciado en la sala del Consejo de Seguridad, seguramente el sitio del formidable palacio de las Naciones Unidas en que con mayor claridad puede el observador desinteresado oír el proceso de la Organización tan amorosamente cuidada por las Naciones Unidas como medio de ver, en claro modo, las cartas de los diplomáticos en este apasionante juego de las relaciones internacionales.

El general, método ya de lleno en política, con esta amable frase de la política que tan lejos suele estar de la intención, ha incensado un poco, como era su obligación, la labor trascendente de la O. N. U., artefacto, técnicamente, de un futuro pacífico y seguro, según dice el presidente electo, y que se quite el sombrero de político, con esta respetable sala, donó el Consejo de Seguridad, el órgano supremo de este mundo que en esta guerra que mantiene la ficción de estar aliado para la paz, ha coquetado con su respetable ac-



## Lo que se habló sobre acuerdos negociados con España

LISBOA. — (Servicio especial p. x. ADOLFO LIZON).

Si se quiere preguntar por qué Lisboa se alegra de la forma viva y directa con el cambio de los acontecimientos internacionales, en lo que a España se refiere, busquese la respuesta en un trocho del discurso pronunciado por Santos Costa, ministro de Defensa portuguesa, ante Ridgway, jefe supremo de la NATO.

Copa en mano, Santos Costa, ex-punente de sincera virilidad lusitana puntualizó: "Mi general: cuando en 1952, en nombre del pueblo y del Gobierno portugués, salí aquí en San Julian de la Barra, a la figura extraordinaria de Eisenhower, tuve ocasión de afirmarle que, respetada la coparticipación, sagrada para nosotros, en la defensa de la Península, y defendidos nuestros intereses, en el mundo, podía contar siempre e incondicionalmente con nosotros".

### RECONOCIMIENTO

La medida de los acontecimientos, según la clásica fórmula de la política, tornó hoy a ser superior a los hombres. Los acontecimientos se suceden con un ritmo avasallador, aunque para España la buena fortuna sustituye a la incomprensión. La Prensa Lisboa se refiere con generosa amplitud, que refleja la curiosa sidad del pueblo, a ese clima. La opinión general es que los acuerdos entre Estados Unidos y España significan que España se convirtió en una nación plenamente participante en la defensa de Occidente, pues la puesta en marcha de cuanto se acordó supone la coordinación con Portugal por medio del tratado de amistad entre Lisboa y Madrid. Tratado que detuvo a Hitler en los Pirineos, y evitando, en consecuencia, la derrota aliada.

### PROXIMA VISITA

Las más diversas noticias salían a la calle y a las paginas de los diarios. Una, que recogimos a título de puridad informativa, habla de la visita del Caudillo al Próximo Oriente, a principios de año. La noticia procede de Damasco, vía El Cairo, y

## Los caminos del mundo pasan ahora por Lisboa y por Madrid

se dice, por la agencia noticiosa "Ani", que será tratado con los dirigentes árabes la posibilidad de establecer nuevos acuerdos y negociaciones. Simultáneamente se habla de que en las próximas semanas serán negociados entre Lisboa y Madrid varios acuerdos suplementarios de carácter técnico y económico, y plenas tan autorizadas como la de Augusto de Castro, primer editoralista portugués, se refieren con to-

## El mercado de los viernes

Anúciase gratis en LA VOZ DE CASTILLA

Usted cree, querido lector, que nos hemos vuelto locos. ¡Vamos a dar anuncios gratis! Acaso nos hemos vuelto locos en realidad, pero le vamos a regalar su anuncio. No es un concurso ni una oferta a largo plazo.

Gratis, enteramente gratis, usted puede anunciar lo que quiera en nuestra sección semanal

"El mercado de los viernes"

Hemos perdido la cabeza y vamos a regalar nuestro espacio, cada semana, a todos nuestros lectores. Basta ser lector de

### LA VOZ DE CASTILLA

y enviarnos, por correo o a mano, por teléfono si quiere, el texto de su anuncio y le regalaremos, por un día cada semana, hasta cuatro líneas de nuestro espacio.

Lo que usted quiera conprar, lo que deseé vender, cambian u ofrecen, la demanda de trabajo, el ofrecimiento de empleo, el anuncio de su establecimiento,

todo lo que el lector desea tendrá cabida en esta página especial de los viernes.

Debe usted apresurarse a tomarnos la palabra y enviarnos su anuncio. No disponemos para ellos más que de una página, y publicaremos estos reclamos, debidos a n.º clasificados por secciones, según el orden en que lleguen a nuestra Administración, quedando los restantes para la semana siguiente.

Envíenos, pues, su texto. Aproveche esta oportunidad de anunciarse gratis, esta verdadera ganga, que le va a proporcionar nuestra página semanal

"El mercado de los viernes"

### LA VOZ DE CASTILLA

Y enviarnos, por correo o a mano, por teléfono si quiere, el texto de su anuncio y le regalaremos, por un día cada semana, hasta cuatro líneas de nuestro espacio.

### LA VOZ DE CASTILLA

este tan venerable y estimable Consejo que un día llegó a discutir si España constituía o no amenaza para la paz mundial.

Pero el pueblo necesita una esperanza. Y aunque la esperanza sea remota y el medio elegido para representarla sea tan deficiente como el Consejo de Seguridad, hay que seguir diciéndolo al pueblo que se va en busca de la paz y que el organismo ejecutivo de las Naciones Unidas es un arma estúpida para frenar a los rusos en los alrededores de Berlín, la gran ironía pacífica que nos ha legado el armisticio. Ya verán ustedes después la cuenta que el general piensa echar al Consejo de Seguridad, y nos enseñará los acontecimientos, la eficacia de discutir de la paz alrededor de una mesa. Mientras en la Casa Blanca y en el Kremlin — y sólo en la Casa Blanca y en el Kremlin — se fregan los negocios de la paz y la guerra, se debe seguir dando al mundo la impresión y la confianza de que la paz y también la guerra es asunto de todos. Pero probablemente nos convocarán el día menos pensado a aceptar una decisión que no ha sido tomada, ciertamente, en el seno del Consejo de Seguridad.

Fernando RAMOS



"¿Qué hacen los músicos de esta época, la más floja en composiciones musicales?"

(¿Cómo no se averiguar la molestia misteriosa...?)

"Doga una gran borachera y se pasa la tarde mandando y dirigiendo a los peatones".

"Eso (ué... un "tablón de órdenes"..."

"¿Cuálquiera puede hacerse rico si practica la auto-sugestión".

"Será la "haiga-sugestión"..."

"Un astrónomo pueda predecir exactamente el estado futuro del Júpiter".

"Si le duele o no la pierna, ¿que no?...?"

"La piel toma un pigmentación morena si se toma café habitualmente".

(¿Por qué estamos tan pálidos...?)

"Para defenderse, todas las mujeres deberían aprender el judo o el jiu-jit-su".

"¿Qué va a ser de nosotros...?"

"Para aprender a tocar el piano sólo hace falta paciencia".

"Por parte de los vecinos, ¿que no?...?"

"Los aviones "Mig-15" no dan los resultados esperados".

"Se hacen "M'g'as"...!"

"Si le viste un buen saetre, usted parocará otro hombre".

"Pero... ¿quién de los dos paga...?"

### KINO

1: Para jugar los bilios. — 2: (al revés) Gubirri. — 3: Marchar. — 4: Vozal (al revés) Vivo, pillin. — 5: Dios Con falta ortográfica, eleante. — 6: (al revés) Transpira mucho. — 7: Neta musical. Pronombre.

Verticales

1: Te verá desde mi balón. —

### CRUCE DE CAMINOS

Y estos caminos pasan, irremediablemente, por Lisboa y por Madrid. No se trata, pues, de que una elección presidencial haya beneficiado en cuanto a la Península, el rumbo de una política. Se trata de algo más serio, más profundo y que por la razón de líquidos el que más vale — nézcesse, si no, aceite con agua — queda en la superficie.

Por esa razón de líquidos, a España y Portugal, primeros abstraidos contra el cáncer del mundo llamado comunismo, se les tenía que hacer justicia. Ambas tienen, sobre todo, algo en nombre de qué luchar: una religión. Ambas fueron banderas de la Historia. Dieron mundos al mundo, descubriendo caminos a la India y América.

Cuando la herejía luterana, la reforma, fué en la Península donde nació la contrarreforma; el mismo espíritu religioso lanzó a los dos pueblos peninsulares contra la herejía del siglo, el comunismo. Ya era hora de que el mundo reconociera ese punto inicial. Parece que al fin comienza a abrir los ojos. Y nunca es tarde si la dicha es buena.

### CRUCE DE CAMINOS

Y estos caminos pasan, irremediablemente, por Lisboa y por Madrid. No se trata, pues, de que una elección presidencial haya beneficiado en cuanto a la Península, el rumbo de una política. Se trata de algo más serio, más profundo y que por la razón de líquidos el que más vale — nézcesse, si no, aceite con agua — queda en la superficie.

### CRUCE DE CAMINOS

Y estos caminos pasan, irremediablemente, por Lisboa y por Madrid. No se trata, pues, de que una elección presidencial haya beneficiado en cuanto a la Península, el rumbo de una política. Se trata de algo más serio, más profundo y que por la razón de líquidos el que más vale — nézcesse, si no, aceite con agua — queda en la superficie.

### CRUCE DE CAMINOS

Y estos caminos pasan, irremediablemente, por Lisboa y por Madrid. No se trata, pues, de que una elección presidencial haya beneficiado en cuanto a la Península, el rumbo de una política. Se trata de algo más serio, más profundo y que por la razón de líquidos el que más vale — nézcesse, si no, aceite con agua — queda en la superficie.

### CRUCE DE CAMINOS

Y estos caminos pasan, irremediablemente, por Lisboa y por Madrid. No se trata, pues, de que una elección presidencial haya beneficiado en cuanto a la Península, el rumbo de una política. Se trata de algo más serio, más profundo y que por la razón de líquidos el que más vale — nézcesse, si no, aceite con agua — queda en la superficie.

# INFORMACION NACIONAL

## DOS DELINCUENTES SE FUGAN DE LA CARCEL

### Hallazgo del cadáver de un vendedor de lotería

CORDOBA 24. — De la cárcel de Pozoblanco se fugaron dos delinquentes llamados Antonio Cantero Jara, de veintiocho años y Juan Caballero Moreno, de veintitiro.

Para realizar la evasión forzaron la cerradura de una puerta y saltaron por una tapia de más de cuatro metros. Avisó la Guardia Civil desobediencia gran actividad y no consiguieron detener a ambos procesados los que manifestaron voluntad de dirigirse a Madrid y Barcelona. Ingresaron de nuevo en la prisión. (Cifra).

**HALLAZGO DEL CADAVER DE UN VENDEDOR DE LOTERIA**

EL PERIOL DEL CAUDILLO, 24. — En el lugar conocido por La Malata ha sido encontrado el cadáver de Miguel Perote Morado, vendedor ambulante de lotería, que fue asesinado al parecer, por motivos de intereses, se encontraron a la víctima varias series de números de la lotería del día 25 del actual, pero no dinero en metálico que se supone fué robado. (Cifra).

**ROBO DE UN AUTOMOVIL**

BARCELONA, 25. — Ha sido robado un turismo marca "Citroen" de doce asientos propiedad de don José Hiquet Oliver y valorado en 115.000 pesetas. El "coche" estaba parado en la calle Leon, XIII y se pasaban gestiones para su recuperación. (Cifra).

**FALLECE UN CICLISTA AL ESTRELLARSE CONTRA UN CAMION**

LEON, 24. — En la calle de San Pedro, donde hay una ligera pendiente, el joven de dieciocho años, César Santos Lind, se estrelló contra la traseira del camión matriculado en León y que conducía Nemesio Villalón Gutiérrez. El infortunado ciclista resultó con tan graves heridas que falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

Al parecer, el accidente se produjo cuando el camión dio un fre-

## Los Concursos Nacionales de Aeromodelismo del Frente de Juventudes

Por Luis DEL RIO SANZ

Todo el esfuerzo realizado, a lo largo del año, en las Escuelas de Aeromodelismo del Frente de Juventudes tiene una magnífica compensación en los Concursos Nacionales que cada año se celebran.

**QUE SON ESTOS CONCURSOS NACIONALES**

Por su carácter técnico, cada Escuela ha de procurar que tanto los aeromodelistas como los instructores, se afanen por crear y mejorar los tipos de aparatos. Esta labor, de selección, por una parte, y por otra prueba efectiva del espíritu de servicio de nuestros camaradas, merece toda la atención del Servicio Nacional. Este, a fin de que cada provincia pueda dar a conocer su trabajo de todo un año, organiza los Concursos Nacionales, en los que tras noble y dura competición se otorga el título de campeón nacional a la Escuela que mayor puntuación obtenga. En los concursos es, precisamente, donde con mayor afán se pone de manifiesto el extraordinario impulso que esta especialidad ha alcanzado en el Frente de Juventudes, así como la firme vocación por las cosas del aire que preside el ánimo de los aeromodelistas de las F. J. de Franco.

**NUOVE CONCURSOS VAN REALIZADOS, SORIA, VICTORIOSA EN 1952**

El primer Concurso Nacional de Aeromodelismo se celebró en Avila, en el año 1944. Los restantes, hasta nueve, se han venido organizando en Madrid, a excepción del correspondiente al año actual, que tuvo lugar en Pamplona, coincidiendo con los actos de proclamación de San Francisco Javier, Patrono de las Marchas de las Falanges Juveniles de Franco.

Sería prolijo citar cifras; sin embargo, aunque tan sólo sea para ver cómo patulativamente el aeromodelismo del Frente de Juventudes ha elevado su nivel, anotemos, de pasada, alguna de sus estadísticas:

Año del concurso 1944, participantes, 95; veleros, 155; motores, 3; año 1945, participantes, 212; veleros, 604; motores, 14; año 1946, participantes, 309; veleros, 762; motores, 36; año 1947, participantes, 325; veleros, 898; motores, 90; año 1948, participantes, 392; veleros, 682; motores, 210.

Por no ser demasiado extensos no hacemos referencia a los años 49, 50 y 51. Baste con decir que el número de aparatos fué tan extraordinario que dificultaba terriblemente la buena marcha del Concurso. La labor de inspección en las diferentes pruebas se hacía en extremo inabarcable, motivo por el cual el Servicio Nacional de Aeromodelismo, únicamente autorizado en la actualidad la participación de 3 camaradas por escuela y 6 aeromodelos (dos veleros, dos de motor de vuelo libre y otros dos de vuelo

## Los ministros de Justicia español y portugués visitarán el Oriente lusitano

MADRID, 24. — Las tierras evangelizadas por un santo español, el misionero por excelencia San Francisco Javier, Patrono de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe, en el fraternal Oriente lusitano, van a ser visitadas por los ministros de Justicia de España, señor Iturrundi, y de Portugal, doctor Cavaleiro Ferreira, formando parte de una comisión hispanolusitana que presidirá, como cardenal legado, el patriarca de Lisboa, doctor González de Cerejeira, con motivo del centenario de la muerte del santo en los campos de su Misión.

Pasado mañana, miércoles, partirán el vije en avión, siendo Goa la primera ciudad a visitar. El día 11 del próximo mes de diciembre la misión hispanolusitana emprenderá viaje de regreso a la Península. (Cifra).



## Commemoración del XIX aniversario del S. E. U.

Apazada por disposición oficial la conmemoración del aniversario del SEU, se han celebrado, con extraordinaria solemnidad, los actos preparados para el viernes último. Ha cumplido el Sindicato de los Jóvenes españoles diecinueve años. Todos recordamos el ambiente en que se fundó, con grave riesgo para quienes se atrevían a hacer frente a las osadías marxistas. En la memoria de todos está, también, el tributo de sangre de algunos de aquellos muchachos que querían una España mejor.

**HOMENAJE A UN GALLEGO**

Don Constantino Lobo es un gallego que cuenta en Madrid con grandes y merecidas simpatías. Estas se pusieron a guisa de manifestación en un homenaje que iba a ser íntimo y se convirtió en un gran banquete, con asistencia de medio millar de personas y numerosos discursos encomiásticos. El señor Lobo preside el Centro Gallego de Madrid, una de las casas regionales de más prestigio y solera, y se le ha dado el título de presidente de honor del centro similar de La Habana.

**UNA NUEVA FABRICA**

Me referí en una crónica de días pasados a una nueva industria que se va montando en Madrid y que es una contribución más al proceso de industrialización de la capital. Pues bien: hay otra en perspectiva. Se trata ahora de una fábrica para la laminación de aluminio y su transformación en distintos productos. Se cuenta, para la financiación de esta empresa, con la ayuda económica de una firma acreditada del Canadá.

**EL MADRID DE ANTAÑO**

Se ha puesto de moda, para el turismo, el recorrido de los viejos rincones madrileños. De la Plaza Mayor, por abajo Galies típicas, plazuelas de sabor antaño. Nombres que evocan viejas leyendas. El Madrid morisco y de los Austrias, en fin. El Circulo Catalán, que acaba de constituirse en nuestra capital, ha incluido sus actividades con una visita a esos pintorescos lugares. Acompañados muchos de los miembros de esa casa regional por el director de la Hemeroteca, señor Varela, recorrieron el que se puede llamar circuito del viejo Madrid, incluyendo el Ayuntamiento y la Casa de Cisneros.

**MAS BARATA LA CARNE?**

Desde hace varios días se habla con insistencia de un posible, inmediato, abaratamiento de la carne. Los tabajeros se han reunido y han estudiado los medios adecuados para conseguir la reducción de precios en beneficio de los consumidores. El Sindicato de Ganadería apoya resueltamente esta noble iniciativa. La realidad es que si la carne se abarata, es porque el preciado artículo no se vende con la facilidad que se vendía. Hay en Madrid cámaras frigoríficas abarrotadas de carne. Y en el Matadero sobran muchos kilos todos los días.

**SABLISTA PREVISOR**

Don Pedro Mouriáre tiene una constante clientela de sablistas. Saben que el ilustre escritor es bueno y generoso y le buscan en las tertulias de café, a donde suele acudir, cuando no a la puerta de su domicilio. Uno de los contumaces peticionarios, como no le encontrara hace pocos días, porque don Pedro ha dejado de asistir a algunas de esas tertulias, le envió una nota en la que le pedía que, para evitarse molestias recíprocas, se adelantase la cuota de varios meses. Don Pedro ha complacido inmediatamente al predictor asaltante.

### CUATRO MIL PESOS POR DIEZ MINUTOS

María Félix, ha recibido, por parte del empresario del Teatro Iris, de Méjico, la oferta de cuatro mil pesos diarios por actuar durante diez minutos en escena, interpretando una pequeña escena. Parece que "María Bonita" aceptará la proposición.

### MOISES A LA PANTALLA

Cecil B. de Mille está preparando un film bíblico sobre Moisés titulado "Los diez mandamientos". Se calcula que la producción estará terminada dentro de tres años; seguidamente comenzará la localización de exteriores en Egipto. El gran realizador anda un tanto preocupado, ya que nada fácil es la misión, por ser escasos los datos que tienen sobre la vida del libertador y de Israel.

## SENTENCIA Por OCIO



— ¡Ya llegará la reforma del bachillerato...!

# Nuevo y peligroso tropiezo del Burgos



## Venció el Sabadell, que demostró ser más equipo que el local. = Nuestra delantera sigue sin hallar chutadores. = No bastó el entusiasmo para alcanzar un triunfo

Por J. M. SEDA 10

### SORPRESAS EN LA ALINEACION

La sorprendente alineación que arrancamos la pasada semana tuvo una sorpresa más: la no presencia de Morales en el equipo, sustituido por Antofito. Y cuando Kiercheben dio orden de iniciar el partido y los miles de aficionados contemplaban cómo ante un enemigo de la calidad de Sabadell nuestros jugadores empleaban en la contienda alma y tesón, raseaban la pelota y pisaban con cierta frecuencia el terreno catalán, se creó una relativa atmósfera de optimismo, que aumentó cuando a los seis minutos el Burgos convirtió en gol un "penalty" con que fue castigado el Sabadell al ser mancado Masós cuando se internaba hacia la puerta. Uno a cero en contra que espoleó al cuadro bilbaíno, y al pasar éste a la ofensiva, con rápidas jugadas, de cambios también rápidos, que rompieron la consistencia, sólo aparente, del cuadro local, en el que quedó rota la línea media, que tan bien había empezado a jugar, se vio ya que no sería posible ganar el partido porque en la delantera no había hombres decididos; porque en la media, al querer Bilbao cubrir el centro del campo, dejó mucho terreno libre a Guri y también demasiado a la defensa de Antofito, que, además, ceta con mucha reiteración en el marcaje por zonas, sin tener en cuenta que el hábil y rápido extremo izquierdo sabadellense le tenía que ganar, por fuerza, el partido. Y al dejar terreno amplio al

te y su eficacia les valió coronar las jugadas con el premio buscado.

### EL BURGOS ENCONTRO EL CAMINO CERRADO

En cambio, el Burgos no tuvo la misma suerte en un disparo de Masós que salió rebotado en un defensa cuando el portero se encontraba batido y en otro fantástico de Hernando al que Gascón le puso la firma de una magistral parada cuando ya finalizaba la primera mitad.

### EN EL SEGUNDO TIEMPO SE DOMINO

Salió Emery, sustituyendo a Mezo, en la segunda parte. El Burgos presionó en los primeros momentos, debido a que los interiores y medios sincronizaron más su juego, pero tampoco la delantera de ensayo demostró tener pólvora en sus pies. Cárcamo, a escasos centímetros de la puerta, elevó a las nubes un balón en su remate, desaprovechándose una clarísima oportunidad. Después sucedió un juego absurdo del Burgos, siempre en inferioridad con res-

ta escasa decisión no dió el fruto que pudo lograrse de haberla tenido en algunos grados más, pues el Sabadell no era entonces el equipo de juego ligado de la primera parte, ya que dió paso a un juego más brusco y a echar balones fuera, temiendo que llegara el empate.

### SE REPITIO EL MISMO DEFECTO

De todo ello puede deducirse que el Burgos, pese al plausible ensayo, repitió nuevamente el mal de anteriores encuentros. Algo parece haberse reforzado el ataque con la inclusión de Pancho, al que se le vieron condiciones que darán más rendimiento en tardes sucesivas, pero que, no obstante, habrá que reforzar convenientemente si ha de lograrse resultado positivo, dándole una capacidad goleadora que todavía permanece inédita en el equipo de este año. Masós dió muestras de sus habilidades con el balón y su facilidad de regate, que en la primera parte fueron eficaces, pero caer en a segunda en un absurdo abuso de retención que retardó el juego y permitió situarse a los contrarios. Hernando sólo lució en dos o tres disparos, estando ausente en todas las restantes jugadas y sin ligar con nadie. Casiano no es el de temporadas anteriores, o es que los contrarios de este año no le permiten realizar su alegre juego de entonces; ha perdido tiro y él mismo no tiene la moral que lució otros días. En cuanto a Cárcamo y su ensayo como delantero centro, todos vimos cómo se desenvolvió frente a un defensa central de la talla y potencia de García. Ello retrata bien las condiciones de bilbaíno como eje de ataque, un puesto que para ocuparlo con eficacia requiere otro temperamento.

### FALLO EL MARCAJE

Hoy, no obstante, no cabe echar todas las culpas a los delanteros. Los goles en contra encajados por Mezo nacieron de un deficiente marcaje y se hicieron realidad por una mala tarde de nuestro guardaventa, otras veces tan acertado. Siguiendo con la actuación personal, diremos que los medios no formaron línea. Lucieron, sí, y a ratos, individualmente, pero apenas jugaron la pelota entre sí para buscar mejor la rotura de las líneas de cobertura rivales. La defensa batalló con su apostumbeado tesón y valentía —¡ah, si todos hubieran hecho lo mismo!—, pero no estuvieron a la altura de otras tardes. Más floja por el lado derecho, los tres anduvieron embar-

cados en el área. Emery, que sustituyó a Mezo lesionado, apenas tuvo trabajo difícil; abrió con decisión de la puerta y blocó algún balón con seguridad, manteniendo su puerta imbatida.

### PELIGROSA SITUACION

Esta nueva derrota en casa coloca al Burgos con un lastre de seis negativos muy difícil de enlugar y que sitúa al equipo al borde de la categoría inferior. Si a evitar esto tienden los ensayos de alineación, bien nos parece la medida, pero ha de hacerse con decisión y lógica, que al pasar terreno peligroso, hasta a un clavo ardiendo ha de agarrarse la víctima Hoy —a domingo— vimos al equipo jugar más la pelota que en días precedentes. No es suficiente

si faltan hombres decididos y eficaces ante la boca del gol, pero ya es un mérito.

### BUEN EQUIPO EL SABADELL

El Sabadell nos pareció el equipo más hecho de cuantos segundos han desfilado por Zatorre. Todas sus líneas están bien conjuntadas y los jugadores saben estar en el campo, cubrir al contrario y jugar la pelota con decisión. Su mejor hombre fué el portero, que tuvo una excelente actuación. Un buen defensa central, al que se le dieron todas las facilidades que pudiera desear. Incansables volantes, ten pronto en el ataque como en la defensa, y una delantera oportunista y rápida, de la que destacó el ala derecha. Por méritos de todos ellos, bien merecida tuvieron la victoria.

### ARBITRAJE DE POCA CATEGORIA

El arbitraje de Kiercheben fué como el pez en mano del pescador novato. Primero parece estar sujeto y al fin termina escurriéndose. Así le ocurrió al colegiado. Su energía inicial se fué esfumando para terminar con una deficiente actuación, impropia de su categoría.

A sus órdenes, los equipos se alinearon así:

SABADELL: Gascón; Faura, García, Pérez; Segarra, Polet; Moix, Bosqué, Diego, Calvo y Guri.

BURGOS: Mezo (Emery); Antofito, Pirulo, Marco; Bilbao, Glemen; Hernando, Pancho, Cárcamo, Casiano y Masós.

## CONSULTORIO MEDICO

### D. MARTIN

VARICES - HEMORROIDES  
ENFERMEDADES ANORRECTALES  
Consulta, todos los meses, del 20 al 20. Calle Victoria, 21. Burgos



Villafranca captó en esta instantánea el momento en que el capitán del Burgos hace entrega al del Sabadell del banderín que perpetúa la fecha del primer partido oficial que el once catalán ha jugado en nuestra ciudad.

Desplegue catalán nuestra defensa retrasó su situación, obligada por los contrarios, y quedó mucho campo sin cubrir convenientemente, ya que nuestros jugadores son lentos en la acción y si un terreno reducido lo defienden con acierto, ante los rápidos jugadores catalanes, que a sus facultades físicas unen mejor control y dominio de pelota, y una veterania adquirida en su participación anterior en esta y en superior categoría, la inferioridad técnica se hizo patente y en un corto espacio de tiempo se incubó el triunfo del visitante.

### INFLUENCIA DE LA LESION DE MEZO

Mezo, al arrojarse valientemente a los pies del extremo derecha, evitando un gol, quedó conmocionado y, por contraproducente debido a permanecer en la puerta, dió lugar a que los delanteros rivales le batieran en tres ocasiones, quizá no por culpa suya en el primer gol, pero en los otros dos sí tuvo él culpa, ya que sus reflejos y blocos no fueron adecuados por causa del golpe recibido. Fueron las tres únicas ocasiones en que el Sabadell tiró de verdad y con peligro a puerta, pero su suer-

te a los catalanes. Sólo Pancho, aunque en tiros de lejos, y en ocasiones Hernando, buscaron el camino del gol, pero estos disparos encontraban siempre en su trayectoria al magnífico Gascón.

### PIRULO, UNICO GOLEADOR

Fué necesario que llegara un golpe franco muy acrimado al área blanquiazul para que Pirulo, único goleador burgalés en esta tarde, trara bien a puerta y un defensa cambiara la trayectoria de la pelota, engañando al portero, para que el segundo gol subiera al marcador y con él se pusiera el partido interesante. Pudo entonces la delantera del Burgos inclinar el partido a su favor, pero nuestros delanteros, pese al juego que se les suministró, no se atrevieron con la defensa rival, que se limitó a achicar de balones su área para defender un resultado favorable.

## Pago bien

Gemelos, prismáticos, cines, películas, tomavistas, amplificadoras, máquinas fotográficas, tripodes, material dibujo, curiosidades, etc. Solamente hoy, martes, 25, y miércoles, 26, de once a dos y de cuatro a ocho  
HOTEL AVILA - SR. RODRIGUEZ

¡Mujer! Prepárate para ser verdadera ama de tu casa. Asiste a la Escuela de Hogar de la Sección Femenina cumpliendo tu Servicio Social.

## SEDANO

Durante los días 27 y 28 del actual, como en años anteriores, se celebrará la acreditada feria de GANADOS DE TODA CLASE, con especialidad en vacuno.

PASTILLAS DISPAK  
VENCEN LA TOS

### PERFIL DEL DIA

## UN PALACIO DE LOS DEPORTES

En estos días de expectantes vísperas para el fútbol internacional, en los que la proximidad del partido España-Argentina llena el comentario en todas partes, sólo otro tema deportivo surge con insistida fuerza y sube de polémica y de interés la vida atlética de la capital del país. Se trata del tan debatido problema de la construcción de un palacio de los deportes en Madrid, al igual que los que ya poseen otras grandes ciudades europeas, entre ellas nuestra nunca bastante ponderada Barcelona. La conveniencia del mismo es unánimemente aceptada. La divergencia surge cuando se refiere a su procedimiento administrativo de erección.

Un sector de opinión defiende la fórmula de que aquél sea empresa municipal exclusivamente. Otro, que lo recabe para sí totalmente la iniciativa privada. Y un tercero, que consideramos como el más equívoco y factible, es aquél que tiene por paladín a un hombre joven, inteligente y dueño siempre de sus iniciativas, como es José María Gutiérrez del Castillo, jefarca de la Falange y uno de los grandes propulsores del movimiento deportivo municipal en la actualidad desde su puesto vigía de teniente de alcalde. Gutiérrez del Castillo acaba de pronunciar una conferencia, que ha llamado la atención, en torno al deporte en Madrid, en la que ha equibrado de tal modo el

problema del futuro palacio de los deportes que las más destacadas autoridades deportivas del país que le escucharon unieron su aplauso y su asentimiento. La fórmula defendida por Gutiérrez del Castillo es la ecléctica, o sea, la de que la gran empresa citada salga de la iniciativa particular con un máximo apoyo en todos los sentidos del Municipio capitalino, que ahorraría dinero, tiempo y preocupaciones a los generadores de la magna obra.

Que Madrid tenga su palacio de los deportes es una conquista, más que matritense, nacional, porque cuanto por su signo de capitalidad pertenece a Madrid es de todos los españoles por igual. Esta observación de Gutiérrez del Castillo viene a ser, a la hora de ahora, tan oportuna como felicísima, porque Madrid es la casa y el hogar de todos y mucho más en lo deportivo, al enarbolar tan bien enarbolada la bandera directiva que señala residencialmente el punto de unión y coincidencia de todos los organismos retores del deporte nacional.

Por una vez no hemos hablado exclusivamente de fútbol; perdonadnos. Pero es que las hondas sugerencias brindadas por Gutiérrez del Castillo en su afortunada charla merecían ser alreadas también por su beneficio nacional.

RIENZI

# Los grandes reportajes de LA VOZ DE CASTILLA

## La bomba atómica sobre el mundo



— II —

Durante los seis años que duró la segunda guerra mundial los alemanes y los aliados desarrollaron una singular carrera tras el descubrimiento del mortífero artefacto de la bomba atómica. Suponía nada menos que la victoria. Sin embargo, los alemanes desdeñaron al principio de la guerra el extraordinario poder que representaba la energía nuclear.

En aquel tiempo era razonable, desde cierto punto de vista, la opinión alemana. Su Estado Mayor había calculado que la segunda guerra mundial sería una guerra corta. Mas que nada, una guerra relámpago. Su enorme potencialidad y la magnífica preparación que tenía el ejército germano así lo hacía suponer. En el campo de batalla se potenciaba una superioridad indiscutible, y las primeras batallas que se libraron eran una confirmación. Por otra parte la economía alemana no podía aguantar sin sentirse en una guerra prolongada. Alemania necesitaba una victoria fulminante. Es natural que durante el primer año y hasta durante el segundo de la conflagración el Estado Mayor germano no quisiera prestar oídos al incremento de unas investigaciones, cuyos resultados no se garantizaran hasta 1947 ó 1948, cuando al mismo tiempo esas investigaciones representaban un extraordinario esfuerzo económico que en aquel entonces Alemania no podía soportar.

La opinión de los aliados era, en cambio, diametralmente distinta. Desde el primer momento empezaron a prepararse para una guerra larga, confiando en sus grandes reservas económicas, en su gran potencial industrial, factores importantísimos que podían poner al servicio de sus ejércitos, cada vez más numerosos.

Cuando a finales de agosto de 1939 estalló la segunda guerra mundial, el secreto atómico era conocido perfectamente por los físicos. Hacía ya algún tiempo que se había logrado la desintegración del átomo de uranio-235. Lo único que restaba para hacer factible la bomba atómica era conseguir la reacción en cadena de los diversos núcleos U-235, es decir, conseguir que se desintegrasen todos los de la misma naturaleza que integrasen una porción de materia. Sin embargo, esto no era una tarea fácil, pues se desconocía el procedimiento para que esa reacción se efectuase.

El presidente de los Estados Unidos, Franklin D. Roosevelt, fue puesto en antecedentes de las posibilidades de cuanto hasta entonces se conocía por una carta que personalmente le escribió el sabio alemán Einstein, la que le llegó por conducto de un industrial de Nueva York llamado Alejandro Sachs, familiar de Einstein y del presidente. En esa carta el sabio alemán decía, entre otras cosas,

atómicas hasta que fué nombrado presidente de EE. UU. - Los bombardeos desbaratan las instalaciones atómicas alemanas

refiriéndose a la desintegración del átomo: "Este fenómeno llevará a la construcción de bombas, una sola de las cuales, transportada en un barco y explotando en un puerto, lo destruirá al mismo tiempo que todos los territorios vecinos". Como consecuencia de esa carta, el presidente Roosevelt creó el "Comité Consultivo para el Uranio". En abril de 1940 se creó en Inglaterra otro Comité semejante, que más adelante se denominó "Dirección de las Aleaciones para Tubos". En Francia otro equipo de investigadores trabajaba sobre la misma pista atómica. Todo ello indica el interés con que los aliados vieron desde el primer momento las posibilidades que les ofrecía la energía nuclear para conseguir la victoria.

**EL RACISMO PERJUDICO A LA CIENCIA ALEMANA**  
Con la llegada de Hitler al poder, en el año 1933, se desató so-

### POR IGNACIO ARROYO

bre Alemania una obsesión por el racismo, de la que no quedó libre la ciencia. Los nazis equivocaron el concepto de los fines que debían servir la ciencia. Esto llevó a muchos sabios físicos y químicos germanos a buscar el exilio. En 1934 habían huido de Alemania cerca de 1.000 hombres de ciencia y estudiantes, mientras otros se encontraban en campos de concentración. La mayor parte de los que eligieron el exilio se dirigieron a Estados Unidos, pero otros pocos quedaron en Inglaterra. Las consecuencias que se derivaron de este éxodo científico pueden quedar comprobadas suficientemente si se relacionan con los premios Nobel. Entre 1918 y 1933, Alemania conquistó 16 premios, de física, química y medicina, mientras

los Estados Unidos alcanzaban sólo cuatro; en cambio, de 1933 a 1947, Alemania consiguió siete, por 16 Estados Unidos. La ausencia de cerebros tan portentosos determinó que Alemania no pudiese adelantar en la fabricación de la bomba atómica. Con la derrota pagó su exacerbación racista.

También Enrico Fermi, profesor de física teórica de la Universidad de Roma, abandonó su país al enterarse de que se le pretendía someter a una investigación. Desde Estocolmo, a donde fué en el año 1938 para recoger el premio Nobel de Física, se trasladó a Estados Unidos. Y Fermi ha sido quien hizo posible la bomba atómica al conseguir con su plia la reacción en cadena del U-235 y del plutonio, los dos elementos que constituyen la materia prima de la bomba atómica.

**SECRETO IMPENETRABLE**  
Francia, Estados Unidos e Inglaterra son las primeras potencias que intentaron aplicar la energía atómica a fines de guerra. En los países se puso la ciencia al servicio del Estado, para cooperar al esfuerzo de guerra. Había pasado, por consiguiente, la atenc-



que se dispensaba a los trabajos de investigación. En 1939 los tres países aliados pusieron a disposición de los científicos todos los medios necesarios. Los aliados entendieron que la ciencia debía suministrar la base de la victoria. Desde aquel momento las investigaciones fueron rodeadas del más impenetrable secreto, cuando hasta entonces los sabios, por medio de sus publicaciones, se habían comunicado unos a otros cuantos hallazgos iban haciendo. Incluso Truman no se enteró de que en su país se estaban haciendo trabajos encaminados a fabricar la bomba atómica hasta que, a la muerte de Roosevelt, ascendió al cargo de presidente de los Estados Unidos.

A pesar de la delantera que los aliados llevaban a los alemanes en los trabajos de investigación,



cia 1943 las fuerzas en este campo se hallaban poco menos que equilibradas. Esto motivó que los aliados intensificasen sus trabajos haciéndolos pasar del laboratorio al plan industrial. Al mismo tiempo incrementaron sus bombardeos estratégicos con el fin de desbaratar las instalaciones atómicas alemanas, así como llevar a cabo otras acciones de guerra hasta la ruina para entorpecer a los alemanes el suministro de "agua pesada", uno de los elementos que puede intervenir para la reacción en cadena y obtención del uranio y del plutonio, explosivos de las bombas atómicas.

(Continúa)

# POLICIA EN ACCION

## El crimen del expreso de Andalucía.-La tragedia del coche-correo y las primeras investigaciones

— II —

El robo y el doble crimen del coche-correo del expreso de Andalucía aún perdura en



la memoria de las gentes. Fué uno de los más sensacionales episodios de la historia de la criminología. El país entero se conmovió ante la tragedia. Era el viernes 11 de abril de 1924. En la estación de Atocha, el disco rojo de la vía número 3 se apagó. A los pocos segundos se encendió un disco verde. Bajo la enorme marquesina flotaba el vapor que se desprendía de las máquinas, negras y sucias, ya deantes como animales gigantes. El reloj del andén marcó las ocho y media de la noche. Algunos viajeros, rezagados, corrían para alcanzar el tren que iba a emprender la marcha.

Un largo y penetrante silbido hizo temblar los cristales de las oficinas de los andenes. Y el expreso de Andalucía empezó a deslizarse, reso-

plando, por los brillantes railes.

Ningún contratiempo, ningún incidente habíase producido. Nada presagiaba la tragedia que iba a desarrollarse en aquel tren que acababa de salir. Sólo un hombre, que viajaba en el coche-correo, pudo haberla pronosticado: Angel Ors, ambulante del Servicio de Comunicaciones.

El expreso cruzaba la noche a toda velocidad. De cuando en cuando volvía a oírse el silbato de la locomotora, rompiendo el silencio cósmico de los campos.

### EN ARANJUEZ SUBEN TRES HOMBRES

Con Angel Ors viajaba otro ambulante, su compañero Santos Lozano. Los dos trabajaban clasificando la correspondencia en los casilleros.

Cuando el expreso se detuvo en la estación de Aranjuez, alguien llamó a la puerta del coche-correo. Ors abrió. Y subieron tres hombres.

Ors los presentó a su compañero.

—Son amigos míos. Podemos llevarlos.

Los tres hombres que acababan de subir eran: Sánchez



Navarrete, Piqueras y Teruel.

### POR PABLO CORBALAN

El expreso reanudó la marcha. Los tres viajeros hablaban entre ellos de cosas triviales y sin importancia. Fumaban sin cesar. El humo del tabaco empezaba a pesar sobre la atmósfera y se agrupaba alrededor de las luces. Oía a carbonilla. Los cristales se habían cubierto de una leve y húmeda película.

Uno de los paisanos propuso descorchar una botella de jerez que llevaba. Eran cerca de las doce. La botella se consumió.

Entre tanto, el llamado Teruel había entrado en el retrete. A los pocos instantes salió. En la mano llevaba unas tenazas de hierro. Dirigiéndose al ambulante Lozano, que se hallaba de espaldas, trabajando, le descargó un terrible golpe en la cabeza. El ambulante se desplomó al suelo. La tragedia había comenzado. Minutos después, tras encarnizada y salvaje lucha, caía también el segundo ambulante: Angel Ors.

El largo y profundo silbido de la locomotora parecía un lamento.

### EL PLAN HA FALLADO Y LOS BANDIDOS HUYEN

Los bandidos iban sobre seguro. Pero les falló un detalle: ese detalle que siempre les falla a los criminales aun cuando actúen sobre las disposiciones de un plan aparentemente perfecto. En el coche-correo iba un millón de pesetas destinado al pago del Ejército de África. Y ese millón, que estaba allí, no pudieron encontrarlo. Se lleva-

(Pasa a undécima página)

# Deportes

# LOS PARTIDOS DE LIGA

## PRIMERA DIVISION

**REAL MADRID, 2; BARCELONA, 1**  
**MADRID.** — Real Madrid, 2 (Arriaga). Barcelona, 1 (Basora).  
 El partido ha sido uno de los más emocionantes de los que se han disputado esta temporada, en los terrenos de la capital. Los dos equipos se entregaron a la lucha sin reservas de ninguna clase, con juego duro, codicioso, pero sin violencia.

Casi todo el primer tiempo fue un duelo a fondo entre el ataque del Madrid y la dura defensa azulgrana, que logró llegar al descanso sin que su puerta fuera batida.  
 La segunda parte continuó con las mismas características de juego de presión del Madrid y segunda defensa del Barcelona. Sin embargo, es el Barcelona el que a los 22 minutos marca el primer gol de la tarde, en un avance César Basora, que remata este último y Alencs no acierta a bloquear, desviando, ligeramente, para recoger Manchón y clavando en la red. Diez minutos después, Arsuaga saca un córner y el balón va directamente al fondo de la red. Tres minutos después el mismo jugador blanco, tira un centrochut que cogió a Ramallets en un poco adelantado y llega al fondo de la red, marcando el gol de la victoria del Madrid. Destacaron por el Madrid, Zarzaga, Alonso, Navarro y Arsuaga y por el Barcelona, Biosca y los volantes.

**VALENCIA, 3; MÁLAGA, 1**  
**VALENCIA.** — Valencia, 3 (Badenes, 2 y Pasieguito de penalty). Málaga 1 (Gutiérrez).  
 A los diez minutos, Badenes marca el primer tanto. Van 29 minutos cuando marca el Valencia su segundo tanto. Pasieguito pasa en corto a Badenes, este para el balón con el pecho, lo deja caer al suelo y con la derecha remata resaca y potente por el ángulo a la red. A los 32 minutos marca el Málaga. Gutiérrez recibe un balón y chuta raso y colocado. El balón se escapa y va a las mallas.  
 A poco de empezar el segundo tiempo, se sustituye Fuertes. A los diez minutos, Pasieguito remata un córner a portero batido, pero una defensa malagueña saca el balón con los manos. El mismo Pasieguito convierte el penalty en el tercer tanto. El Málaga domina algunas momentos, hasta el final.  
 Por el Valencia han destacado Puñados y Badenes. Por el Málaga, Estuch y el portero Vera.  
 El jugador Fuertes sufre luxación de clavícula que le tendrá un par de semanas alejado del terreno de juego.

**BILBAO, 3; CORUÑA, 2**  
 A los 14 minutos vino el primer gol que marcó Zorra de cabeza. A los 25 minutos empató el Coruña, de un tiro sobre la marcha de Arias. Tres minutos después desempataron los bilbaínos por medio de Gainza. A los 33 minutos Marcaida remató a la red un córner, estableciendo el 3-1, y unos minutos antes de llegar al descanso, Gainza sacó una mano desde fuera del área, marcando definitivamente el cuarto tanto.  
 En la jugada inicial de la se-

gunda parte, Arteche se apuntó el quinto tanto. A los 19 minutos, el Coruña obtiene el segundo gol, aprovechando Arias una pelota mal recogida por Carmelo. A los 32 minutos, Yébenzo chuta a ras de tierra, entre un grupo de jugadores, consiguiendo así el sexto. Tres minutos después Gainza, a la salida de un córner empalma un magnífico tiro, que se convierte en el séptimo tanto. Cuatro minutos más tarde Zorra consigue el octavo y último gol.

La superioridad bilbaína ha sido bien manifiesta.

**CELTA, 6; ZARAGOZA, 1**  
 A los catorce minutos, Atienza, es zancadillado por Calo. El árbitro castiga con el correspondiente penalty, que lanzado por Heredia, se convierte en el primer tanto. A la media hora se produce el segundo gol en una arranca da de Eliseo. Con este resultado se llega al descanso.  
 En la segunda parte, a los cinco minutos, Amado, sobre la marcha bate por tercera vez a Pila. A los 13 minutos, en un acoso céltico, Atienza lanza un tiro que detiene Pila en el suelo, pero sin bloquear la pelota y Amado, oportuno, la envía hasta el fondo de la red. El juego transcurre lleno de brusquedades por parte del Zaragoza y con algunas paralizaciones del juego, ya que el árbitro pierde su autoridad. A los 34 minutos, el Celta logra su quinto gol, en un chut de Villar desde fuera del área. Faltando dos minutos para terminar el encuentro, Noguera, saca un golpe franco cerca del área, y lleva el balón a la red, siendo el único tanto de los aragoneses. Un minuto después, es decir, cuando el árbitro iba ya a pitar el final del encuentro, Eliseo, logró el último gol céltico.

**GIJÓN, 1; R. SOCIEDAD, 0**  
 La Real Sociedad salió a realizar un partido de tipo defensivo. El dominio del Sporting a lo largo del encuentro fue muy intenso.  
 Puede decirse que en la primera parte, el Gijón pudo resolver el encuentro con tres o cuatro goles a su favor. Eizaguirre realizó paradas magníficas. Terminó esta primera fase con empate a cero.  
 En el segundo tiempo, el Gijón siguió atacando intensamente. A los 15 minutos, Sánchez, empalma a media altura un magnífico disparo, que batió a Eizaguirre, la pado por sus compañeros.

**ESPAÑOL, 2; A. MADRID, 0**  
 A los diez minutos, Marcat, desde cerca, fusiló el primer gol.  
 A los 18 minutos de la segunda parte, Mencia, hace una mano junto al área. Se encarga de tirar la falta Marcat, que lo hace con mucho efecto, enviando el balón por encima de la barrera de jugadores a un ángulo, sin que Montes pueda hacer nada por evitar el segundo gol bianquinazul.  
 A los 28 minutos, se anuló un gol al Atlético, por claro fuera de juego de dos jugadores.

En el Español destacó la magnífica labor de Marcat, el mejor

jugador sobre el terreno y autor material y moral de la victoria españolista. En el Atlético defraudó la labor de Escudero a quien existía mucho interés en ver en su nuevo puesto de ariete.

**SEVILLA, 1; SANTANDER, 2**  
 A los 34 minutos, Laz consigue el gol sevillista. El Santander, a

los 43 minutos, logra el primer gol. Escapa el extremo izquierdo, que pasa a León y éste, de cabeza, desvía la pelota por encima de Bustos, pitiéndole. Un minuto después León, oportunísimo, consigue el segundo tanto para su equipo. Con este resultado terminó el primer tiempo.

**VALLADOLID, 1; OVIEDO, 0**  
 El Oviedo se reveló como uno de los mejores equipos que pasaron por Valladolid en esta temporada. La primera parte transcurrió sin que funcionara el marcador. En la segunda parte, a los 17 minutos, Coque recoge un pase y desde medio campo lanza un formidable chut colocado, que Argüela no puede hacer nada por detener. El juego se endurece lamentablemente y casa tocados por diversas entradas Lolo, Saso y Lolo sala.

**ALAVES, 3; E. INDUSTRIAL, 0**  
 En la primera media hora, los forasteros, ayudados por el viento, dominaron y pusieron en peligro un estrecho marcador, no consiguiendo que el Alavés desarrollara juego.  
 A los 36 minutos, un golpe franco lo remata de cabeza Remacha, y se apunta el primer gol local. Faltando dos minutos, otro golpe franco junto a la meta catalana, lo tira Enrique y coloca la pelota dentro del anillo.  
 En el segundo tiempo, Remacha de espaldas en espléndido remate consigue el último tanto.

**TORRELAVEGA, 3; LOGROÑES, 0**  
 El primer gol fue marcado por Moro, a los cuatro minutos de juego. A los 41, Llata, después de burlar a los contrarios, consigue el segundo en jugada muy espectacular. Con dos a cero finaliza la primera parte.  
 En la segunda, a los 27, Llata, volvió a marcar.

**HUESCA, 0; AVILES, 1**  
 El primer tiempo comienza con ligero dominio del Huesca. A los 35 minutos, el Avilés, en jugada personal de Sánchez, marcó el primero y único tanto de la tarde.  
 La segunda mitad se caracterizó por el mismo dominio del Huesca. El Avilés se puso a la defensiva. El Huesca tiró siete córners y el Avilés dos.

**OSASUNA, 1; LERIDA, 0**  
 A los veinte minutos, un avance de toda la delantera local lo termina Ríos de disparo a la red, marcando el único tanto de la tarde.  
 En el segundo tiempo, dominó más el Osasuna, pero su delantera fue nula.

**FERROL, 4; SAN ANDRÉS, 0**  
 A los 44 minutos, Cabido marca el primer gol local. Se arma un fenómeno escandaloso, por entender los del San Andrés que existía fuera de juego. El árbitro señor De la Torre, reguló la asistencia de la Policía Armada. Restableciendo el orden, se reanuda el juego.  
 En el segundo tiempo, hay un barullo ante la portería del San Andrés y Aspetilla marca el segundo gol. A los 37, Cuellas es expulsado del campo, por arrancarle el balón de las manos al meta ferrolano y agredirle, dando lugar a otro gran escándalo. A los 40 minutos se tira una falta contra el San Andrés, que ejecuta Perche De tiro directo consigue el tercer tanto. Cuatro minutos después, Plebs marca el último tanto.

**CAUDAL, 1; BARACALDO, 0**  
 A los 28 minutos del segundo tiempo, una falta tirada por Tines, es rematada magistralmente de cabeza por Iba que consigue

el gol de la victoria. A partir de este momento, los forasteros se muestran más rápidos pero ya no pueden conseguir el empate.  
**TARRAGONA, 2; SALAMANCA, 1**  
 El equipo local ha realizado en el primer tiempo el juego más rápido y efectivo que recuerda a la afición en la presente temporada.  
 A los 11 minutos del primer tiempo, Iriarte centra y Carbonell acude al remate, consiguiendo el primer gol del equipo local. A los 27 minutos, Avellano, en jugada personal, consigue de un chut rasado el segundo tanto. Con el resultado de 2-0 se llega al descanso.  
 El único gol forastero lo marcó el Salamanca a los 42 minutos, por medio de Goyo. Hasta el final dominó el Salamanca.

## SEGUNDA DIVISION

El Mirandés no pudo rendir en un campo convertido en verdadera laguna. En cambio el Rayo jugó como pez en el agua, venciendo por 4-2.

Momentos antes de la hora señalada para comenzar el partido entre el Rayo y el Mirandés no se sabía si éste podría jugarse. El terreno se encontraba totalmente encharcado por la lluvia que sin cesar estuvo cayendo durante todo el día. Por fin el colegiado señor Santiago decidió que se jugara y allí saltaron los dos equipos dispuestos a luchar contra el agua y el barro. Por esta causa no se vio nada de juego. Todo el partido se redujo a impulsar el balón del mejor modo posible para alejarlo de las zonas peligrosas. La reseña por tanto de este encuentro ha de ser breve.

A los 12 minutos Orizaola marca el primer gol y el mismo jugador dos minutos después logra el segundo tanto. Apenas había dado tiempo para centrar cuando Del Val se interna, se desentoraza de los defensas rayistas y consigue el primer gol mirandés. A los 21 minutos, se produce un gran lío en el área defendida por Marañón. A los 38 minutos realiza el Rayo una jugada aceptable y Gutiérrez consigue el cuarto tanto, último de este equipo.

En el segundo tiempo dominó el Mirandés, poniendo sus jugadores mucho entusiasmo, ya que no se podía hacer otra cosa. Cuando iban 15 minutos de juego, Villaverde consiguió el segundo gol, de los forasteros.

Reflejados los goles nada sobresaliente hay que reseñar. El mal estado del terreno influyó demasiado en todos los jugadores y en particular sobre los mirandés que extrañaron más el campo, sintiendo perjudicados en su labor,

en contraste con el otro, local que supo adaptarse más a la laguna.

El único gol forastero lo marcó el Salamanca a los 42 minutos, por medio de Goyo. Hasta el final dominó el Salamanca.

## El Mirandés no pudo rendir en un campo convertido en verdadera laguna. En cambio el Rayo jugó como pez en el agua, venciendo por 4-2

Momentos antes de la hora señalada para comenzar el partido entre el Rayo y el Mirandés no se sabía si éste podría jugarse. El terreno se encontraba totalmente encharcado por la lluvia que sin cesar estuvo cayendo durante todo el día. Por fin el colegiado señor Santiago decidió que se jugara y allí saltaron los dos equipos dispuestos a luchar contra el agua y el barro. Por esta causa no se vio nada de juego. Todo el partido se redujo a impulsar el balón del mejor modo posible para alejarlo de las zonas peligrosas. La reseña por tanto de este encuentro ha de ser breve.

A los 12 minutos Orizaola marca el primer gol y el mismo jugador dos minutos después logra el segundo tanto. Apenas había dado tiempo para centrar cuando Del Val se interna, se desentoraza de los defensas rayistas y consigue el primer gol mirandés. A los 21 minutos, se produce un gran lío en el área defendida por Marañón. A los 38 minutos realiza el Rayo una jugada aceptable y Gutiérrez consigue el cuarto tanto, último de este equipo.

En el segundo tiempo dominó el Mirandés, poniendo sus jugadores mucho entusiasmo, ya que no se podía hacer otra cosa. Cuando iban 15 minutos de juego, Villaverde consiguió el segundo gol, de los forasteros.

Reflejados los goles nada sobresaliente hay que reseñar. El mal estado del terreno influyó demasiado en todos los jugadores y en particular sobre los mirandés que extrañaron más el campo, sintiendo perjudicados en su labor,

en contraste con el otro, local que supo adaptarse más a la laguna.

He aquí el BÉNEDICTINE UN REGALO DE BUEN GUSTO

## Humor futbolístico de domingo



**IMPOSIBILIDAD**  
 --¿De verdad que no he traído más "penaltys", hombre...!



**SEMEJANZA**  
 --¿Este es el sexto telegrama negativo que recibo...!  
 --¿Seis negativos? ¡Tú eres el Burgos C. de F...!



**OBSESION**  
 --¿Cree que estaba en Zatorre...!



**NERVOSISMO**  
 --¿Ya ha vuelto a perder el Burgo...  
 --¿Gos, ¿verdad?...!

# Deportes

## El partido entre bastidores

MIRO

### "Merecimos la victoria"

KIERCHEBEN

### "El Burgos hace buen futbol, pero necesita rematadores"



Acaba de terminar el partido. En la caseta del Sabadell reina la euforia del triunfo. Son dos positivos que le permiten al equipo abrigar grandes esperanzas para el ascenso.

Miró, el entrenador, me recibió sonriente. Estaba satisfecho, naturalmente, de la labor de sus muchachos.

—Creo que hemos merecido la victoria —dijo—. Hemos jugado con más rapidez y sabiendo aprovechar las oportunidades.

—¿Legó a temer en algún momento por el resultado?, le pregunté.

—No. —¿Ni cuando el Burgos se adelantó en el marcador?

—Pues no. Veía a mi equipo con más juego y con mayor peligro ante la puerta. Era lógico que la balanza se inclinara de nuestro lado.

—¿No cree que han tenido un poco de suerte?

—¿Suerte?... —Sí, en esos dos goles parables que no detuvo el portero del Burgos a causa, seguramente, del golpe que recibí.

—No niego que la lesión del portero burgalés quizá haya influido en el desconcierto de su equipo, pero de todas formas creo que hubiéramos ganado.

—¿Qué le ha parecido el Burgos?

—Me ha gustado. Es un equipo que se pasa bien la pelota y juega con mucho entusiasmo. Lo que necesita es profundizar, buscar el camino del gol en lugar de perder el tiempo con jugadas horizontales.

—¿Los más destacados?

—Pues... la verdad es que no he visto una figura determinada, y si

un conjunto animoso, batallador, ansioso de ganar y defendiendo con coraje su terreno.

—¿De los suyos, quién le agradó más?

—Para mí todos han estado bien. La defensa, muy segura; la media, batalladora, y la delantera, rápida en las jugadas y peligrosa en el tiro. No las puedo pedir más a los muchachos; estoy contento.

—¿Qué "prima" cobrarán por este triunfo?

—Ochocientas pesetas cada uno. Esto es lo estipulado en principio; puede que se amplíe...

—¿Qué tal el arbitraje de Kiercheben?

—Bien, en general. Me dió la mano y nos despedimos.

—¿Qué le ha parecido el Burgos?

—Me va a perdonar, pero no me encuentro con ánimos de opinar. —Diga, al menos, qué le ha parecido el Sabadell...

Todas las tareas del hogar las resolverás fácilmente ayudándote con los consejos útiles que la Agenda 1953, editada por la Sección Femenina, te proporciona. Adquiere la en la Delegación Provincial.

—No, perdóneme. Comprenda... —Comprendo.

#### UN ARBITRO QUE HABLA

No se extrañen por este título. Los periodistas deportivos estamos acostumbrados, cuando llegamos a la caseta del árbitro, a que éste se riegue a hablar, diciendo que se lo tienen prohibido.

Kiercheben, en cambio, fué un hombre simpático, que no puso el menor reparo a contestar todas las preguntas.

En primer lugar, vean lo que opinó del partido:

—Ha sido un encuentro fácil para mí. Los jugadores actuaron con corrección y eso favoreció mucho mi labor. Me disgusta que haya perdido el Burgos, porque necesitaba los dos puntos para salir de la cola, pero el Sabadell ha ganado con toda justicia.

—¿Lo mejor de cada equipo?

—Me han gustado todos los jugadores del Burgos pasándose la pelota. Hacen buen futbol, pero no hay rematadores y ahí es donde está el gran fallo del equipo. Los partidos se ganan metiendo goles y para eso hay que tirar a puerta. Si su Directiva refuerza el ataque, el club puede evitar el descenso, porque tiene equipo para estar mejor situado. En cuanto al Sabadell, ha jugado bien como conjunto, haciendo honor a su mayor veterania en la Segunda División, sobresaliendo su defensa central y el portero.

—El público pedía al final "penalty"...

—Si lo hubiera habido, no le qupa duda que lo habría señalado, como pitó el del principio, advirtiéndoles, además, a los jugadores catalanes, que estaba dispuesto a no pasar ninguno. Se han producido algunas manos, pero eran involuntarias; no se podían castigar con "penalty".

—Si usted lo dice... Nos despedimos, y por esta vez terminó mi misión.

EMILIO VARA

## ANUNCIOS OFICIALES

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

#### AVISO IMPORTANTE SOBRE AUMENTOS DE RENTAS

Correspondiendo aumentar las rentas de viviendas y locales de negocio construídos o habitados por primera vez antes del 18 de julio de 1936, a partir del próximo primero de enero de 1953, conforme al decreto del Ministerio de Justicia de 17 de mayo de 1952, y cuyas elevaciones suponen en viviendas un 5 por 100, 7 por 100 y 10 por 100, según la fecha de los contratos, y un 60 por 100 en los locales de negocio, a percibir en cuatro semestres, procedo a notificar previamente a los inquilinos o arrendatarios afectados por dichas elevaciones, para lo cual esta Cámara ha establecido un servicio especial y editado las cartas de notificación correspondientes que han de ir acompañadas a los recibos del próximo mes de diciembre, por lo que se reitera la urgencia de cumplir este requisito para poder percibir aquellos beneficios.

Burgos, 17 de noviembre de 1952 — El secretario, J. M. Martín Llobera. — Visto bueno, el presidente, L. Aguirre.

## Resultados y clasificaciones

PRIMERA DIVISION	
At. Bilbao, 8; Coruña, 2.	
Valladolid, 1; Oviedo, 0.	
Valencia, 3; Málaga, 1.	
Español, 2; At. Madrid, 0.	
Madrid, 2; Barcelona, 1.	
Sevilla, 1; Santander, 2.	
Celta, 6; Zaragoza, 1.	
Gijón, 1; Real Sociedad, 0.	
J. G. E. P. F. C. P.	

Español, 11 9 2 0 30 9 20
Valencia, 11 6 3 2 23 15 15
Barcelona, 11 6 2 3 30 18 14
At. Madrid, 11 6 1 4 25 17 13
Madrid, 11 5 3 3 24 19 13
Sevilla, 11 6 1 4 18 17 13
R. Sociedad, 11 5 2 4 18 17 12
Santander, 11 3 1 5 17 19 11
Gijón, 11 4 3 4 16 21 11
At. Bilbao, 11 4 2 5 28 19 10
Oviedo, 11 5 0 6 20 21 10
Valladolid, 11 4 1 6 14 17 9
Celta, 11 4 1 6 19 24 9
Coruña, 11 3 2 6 16 28 8
Málaga, 11 2 1 8 14 31 5
Zaragoza, 11 1 1 9 13 37 3

SEGUNDA DIVISION	
Grupo Norte	
Osasuna, 1; Lérida, 0	
Huesca, 0; Avilés, 1.	
Torrelavega, 3; Logroñés, 0.	
Tarragona, 2; Salamanca, 1.	
Alavés, 3; España Industrial, 0.	
BURGOS, 2; Sabadell, 3.	
Ferrol, 4; San Andrés, 0.	
Caudal, 1; Baracaldo, 0.	
J. G. E. P. F. C. P.	

Osasuna, 11 8 2 1 26 14 18
Avilés, 11 7 1 3 23 12 15
Alavés, 11 6 2 3 27 18 14
Caudal, 11 6 2 3 23 16 14
Lérida, 11 6 1 4 20 13 13
Logroñés, 11 5 2 4 21 18 12
Ferrol, 11 5 1 5 19 12 11
Baracaldo, 11 4 3 4 21 17 11
Sabadell, 11 4 3 4 17 24 11
Tarragona, 11 5 0 6 18 24 10
Santander, 11 5 1 5 17 19 11
E. Industrial, 11 3 3 5 17 21 9
Huesca, 11 3 2 6 15 17 8
Torrelavega, 11 3 2 6 18 23 8
San Andrés, 11 3 1 7 11 28 7
BURGOS, 11 2 2 7 13 30 6

Grupo Sur	
Metilla, 2; At. Tetuán, 0.	
Mestalla, 0; Las Palmas, 1.	
Linense, 4; Hércules, 1.	
Alicoyano, 5; Granada, 0.	
Plus Ultra, 2; Orihuela, 1.	
Murcia, 5; Cacereño, 0.	
Mallorca, 2; Jaén, 1.	
Córdoba, 4; At. Baleares, 2.	
J. G. E. P. F. C. P.	

Jaén, 11 8 1 2 40 16 17
At. Tetuán, 11 6 2 3 24 14 14
Las Palmas, 11 7 0 4 18 14 14
Mestalla, 11 6 1 4 26 16 13
Alicoyano, 11 6 1 4 27 17 13
Melilla, 11 6 1 4 30 22 13
Hércules, 11 5 3 3 24 20 13
Córdoba, 11 5 1 5 28 29 11
Murcia, 11 4 2 5 24 19 10
Mallorca, 11 4 2 5 16 25 10
Plus Ultra, 11 4 1 6 28 25 9
Linense, 11 4 1 6 18 7 9
Orihuela, 11 4 1 6 21 30 9
Granada, 11 4 1 6 16 30 9
At. Baleares, 11 3 0 8 17 31 6
Cacereño, 1 2 2 7 15 37 6

TERCERA DIVISION	
Segundo grupo	
Eibar, 3; Sestao, 0.	
Rayo, 4; MIRANDES, 2.	
Mondragón, 2; Guecho, 1.	
Indauchu, 0; Basconia, 1.	
Calahorra, 2; NUMANCIA, 1.	
Recreación, 3; Erandio, 1.	
Portugalete, 3; Garellano, 2.	
Arenas G., 2; Azecoyen, 1.	
J. G. E. P. F. C. P.	

Eibar, 11 9 1 1 40 8 19
Izarra, 11 8 0 3 26 16 16
MIRANDES, 11 7 1 3 31 55 15
Guecho, 11 7 1 3 23 15 15
NUMANCIA, 11 6 1 4 22 15 13

Sestao, 11 6 1 4 16 11
Basconia, 11 5 3 3 19 17
Indauchu, 11 5 2 4 17 13
Mondragón, 11 4 2 5 22 23
Recreación, 11 4 2 5 16 27
Garellano, 11 4 1 6 21 29
Portugalete, 11 4 1 6 14 13
Arenas G., 11 3 3 5 13 24
Azecoyen, 11 4 0 7 18 23
Erandio, 11 3 2 6 20 18
Rayo, 11 3 2 6 18 15
Calahorra, 11 3 0 8 19 33
Calatayud, 11 2 2 7 6 21

### España toma ventaja en el concurso de natación contra Holanda

Enrique Granados batió la marca nacional de los 400 libres

SANTA CRUZ DE TENERIFE. Ha dado comienzo el concurso de natación entre las selecciones de España y Holanda. En la primera jornada el equipo español logró aventajar al holandés, alcanzando la puntuación de 28-21. Enrique Granados batió la marca nacional de los 400 metros libres dejándola en 4' 48" 8/10, que anteriormente estaba en 4' 50" 9/10. Esta noche se disputará la segunda jornada.



Ayer por la tarde se sintió entorpecido el portero titular del Burgos, que rápidamente fué trasladado a la Clínica de Barrantes, apreciándose conmoción cerebral derivada del golpe que recibió en la cabeza del partido del domingo. Por si hubiera derrame interno se le hizo la punción lumbar, con resultados negativos, esperándose el resultado que den las radiografías. La impresión médica es que Mezo no podrá jugar en un mes. Su estado a última hora de la noche era satisfactorio.

### ANOCHES SE REUNIO LA DIRECTIVA DEL BURGOS C.F.

Anoche se reunió la Junta Directiva del Burgos. En el orden del día figuraba la contratación de "Travieso", con el que se ha llegado a un previo acuerdo, una vez aceptadas las condiciones ofrecidas.

También se trató del fichaje del delantero centro Vaquero, que hoy es esperado en Burgos para ser sometido a pruebas.

Parece que también se han iniciado gestiones para la cesión de otro destacado jugador de la Real Sociedad.

## En Miranda comenzó un campeonato regional

### Venció el Miranda F.C. al Riojalteño de Haro por 5-2

El domingo, en Anduva, dió comienzo el campeonato regional de futbol, conteniendo el nuevo equipo local Miranda F. C. y el Riojalteño, de Haro.

Los mirandeses, aun sin realizar un buen encuentro, ya que se observó en ellos falta absoluta de compenetración y, sobre todo, de entrenamiento, fueron netamente superiores a los riojanos, refejando claramente el marcador la diferencia de clase entre ambos equipos.

Finalizó el primer tiempo con tres a cero en favor de

Miranda, marcado, uno de penalty, por Martínez, y dos por Andrio. En la segunda parte, Andrio logró, de penalty, el cuarto tanto, e Iborra, fallando tres minutos para terminar el encuentro, logró el quinto tanto.

#### ALINEACIONES

Miranda F. C.: Ruiz; Lulia, Martínez, Fernández; García, Lorenzo; Cuéllar, Mariñán, Andrio, Urruchi e Iborra.

Riojalteño: Olarte; García, Olano, Martínez; Salgueiro, Ballujera; González, Villanueva, Amigo, Sáez y Castresana.

con tres a cero en favor de



# EL REPORTAJE DEL DÍA Nuestra provincia necesita más escuelas

## Las necesidades de los maestros son muchas y requieren una pronta solución

### Charla con don Damián Estades, delegado administrativo de Enseñanza Primaria



Es preciso de todo punto crear más escuelas en Burgos y su provincia —asegura don Damián Estades Rodríguez, delegado administrativo de Enseñanza Primaria.

—¿Podría concretar en cifras su afirmación?  
—Para la provincia son necesarias 600 escuelas más, conforme a la proporción establecida por la Ley de Educación. Para la capital se pre-

cisan más de un centenar, sin que esto quiera decir que la enseñanza en Burgos esté mal atendida, ya que la carencia de escuelas nacionales se suple con los colegios privados y religiosos.

—¿Cuántas escuelas funcionan actualmente?  
—1.532. De ellas corresponden a la capital 43, y a la provincia 1.489.

La conversación con el señor Estades se desliza en uno de los sobrios salones del Orfeón Burgalés, que, como tantas cosas de nuestra ciudad, también ve alterada su paz por la piqueta.

—¿En qué estado se encuentran las escuelas?

—Deficiente. En los últimos diez años se ha realizado una labor impropia, incansable, pero aún queda mucho camino por recorrer. En este período de tiempo se han construido y reconstruido 232 edificios, que es una ci-

fra respetabilísima si se valoran las circunstancias difíciles por las que ha atravesado el país. Pero es necesario aún un esfuerzo gigantesco por dotar de locales alegres, higiénicos, capaces y confortables a las escuelas. Muchas de estas ofrecen un ruinoso aspecto.

El señor Estades, conversador ameno y grato, imprime a la charla una extraordinaria fluidez, que facilita nuestra tarea periodística. Ahora le preguntamos sobre las Instituciones benéfico-docentes, y nuestro interlocutor, sin vacilar, responde:

—Son 230 las conocidas y registradas, siendo la región Norte de la provincia la que mayor contingente da de ellas. Todas han sido creadas por benefactores que ansiaban levantar la cultura de la tierra que les vio nacer. De estas Instituciones nadie se ha preocupado hasta después de la guerra, que el Caudillo ha estimulado a las autoridades a un mayor desvelo por la enseñanza. Así pues, nada debe sorprender que el estado de tales Instituciones sea deplorable. Muchos de los capitales que se destinaron para las Instituciones benéfico-docentes se ignora dónde se encuentran; algunos han sido destinados a fines distintos de la enseñanza, y gran parte de los bienes inmuebles los disfrutaban algunos vecinos que no saben de dónde les vinieron.

—¿Cuántos maestros ejercen su labor?

—En total, 1.647. De ellos corresponden a la capital 81, y a la provincia, 1.566.

La charla ha tomado un nuevo giro, y ello se refleja en el señor Estades Rodríguez, que pone más pasión en sus palabras, cosa propia de un hombre que tan constantes muestras de cariño ha dado hacia los maestros.

—Las necesidades de los maestros son muchas —replica— La que más urge solucionar es la de dotarles de una más fuerte remuneración, al objeto de que no dispersen su capacidad en áreas ajenas a la profesión. También es menester que las autoridades locales les presten mayor asistencia y apoyo, valorando su función. Sus escuelas están faltas de material fijo y móvil, que facilite su afán pedagógico. Hay, asimismo, que proporcionarles casas higiénicas y decorosas, y darles las suficientes gratificaciones por las enseñanzas de adultos y especiales. Y hay además un problema que debe resolverse cuanto antes. Los maestros, sobre todo en poblaciones de alguna importancia, tienen unas clases muy recargadas de alumnos, y de este modo no podrán nunca obtener un resultado real si no se les asignan los escolares que marcan las modernas teorías pedagógicas.

Para terminar pedimos a don Damián Estades Rodríguez nos haga un cuadro comparativo entre las consignaciones de enseñanza en 1936 y en el momento actual.

—En el mes de junio de 1936 se pagaron 389.600 pesetas, y en el mismo mes, este año se han pagado pesetas 1.695.424; lo cual representa un aumento notabilísimo. Ha mejorado bastante, pero no hay que olvidar la inflación de la moneda y la carestía de la vida. Es preciso, por tanto, un mayor aumento.

VALENZUELA.

## Cinco minutos con Pancho, interior del Burgo



Pancho, interior del Burgo debutó el domingo en nuestro equipo. Fué su actuación meritoria y desde el primer momento la afición estuvo pendiente de sus jugadas. Fué, por decirlo, la figura del día, lo que le ha valido que le traigamos a nuestras páginas, entrevistándolo.

—¿Comenzó a jugar?

—Siendo niño ya corría por esos campos de Dios, donde patadas al esférico. Mi primer equipo —"amateur", claro— fué el conjunto de los PP. Salazarinos de la Ciudadela (Menorcal, y Constanza, de Inca, y ron mis equipos posteriores.

—¿Epoca profesional?

—La inicié con el Mallorca, donde he permanecido por espacio de tres temporadas.

—¿Su mejor encuentro?

—El disputado entre el Mallorca y el Valencia, correspondiente a la Copa del Generalísimo en la temporada 1948-50.

—¿Qué opina de la mujer y el fútbol?

—Constituye un gran atractivo de satisfacción verlas con tanto entusiasmo aplaudir y defender los colores de su equipo. Son unas "huchas" de primera calidad y en ocasiones se apasionan más que los hombres. Ponien, con su presencia, una nota colorista y alegre en los graderíos...

—¿Su impresión sobre el Burgo?

—Equipo falto de acoplamiento, con mala suerte al tirar a puerta y con espíritu de sacrificio; tengo la esperanza de que con buena voluntad por parte de Directiva, público y jugadores se pueden lograr importantes resultados en la Liga.

—¿El mejor futbolista, a su juicio, de España?

—Para mí son tres los que me llevan la palma: Eizaguirre, Pachares y Gonzalvo II.

—¿Ha ganado mucho dinero en su vida futbolística?

—Regular. Aquí he venido jugando por la Real Sociedad, que es como decir que sigo jugando en las mismas condiciones económicas que estaba antes.

—¿Contento?

—Sí, porque con mi llegada al Burgo vuelvo nuevamente al césped, que es lo que amo. En la Real Sociedad estaba jugando con mucha frecuencia en la grada y eso me gusta.

—Pues, amigo Pancho, ¿quieres que te firme en el Burgo, que no se repita eso de la grada...?

AGUIRRE

## Emilio Antón se despidió de los mandos de la C. N. S.

### Por unanimidad se pidió para él el ascenso en la Orden de Cisneros

La despedida oficial de don Emilio Antón Crespo de su cargo de delegado provincial de Sindicatos de Burgos —por haber sido destinado a Salamanca— constituyó ayer una sentida y elocuente manifestación del cariño y el afecto creado entre los representantes sindicales electivos, que asistieron en pleno al acto, celebrado en la C. N. S.

Hicieron uso de la palabra —como dirigentes más antiguos— el presidente de la Sección Social de Cereales, Sáiz Maté y el jefe del Sindicato de la Piel, Marino Gorbea, resaltando la labor realizada por el señor Antón y la gratitud de todos, a la vez que el sentimiento por su marcha a Salamanca.

A continuación el secretario señor Mateos dió lectura a una proposición incidental presentada por los jefes de los Sindicatos de la Piel y Artes Gráficas, señores Gorbea y Dominguez Isla en el sentido de que la Asamblea se solidarizase con la petición de las Hermandades para que se conceda al señor Antón la

Gran Cruz del Mérito Agrícola y solicitan para él un ascenso en la Orden de Cisneros, a la que pertenece. Ambas propuestas fueron aprobadas por unanimidad.

Cerró el acto el señor Antón agradeciendo las muestras de afecto recibidas. Con palabras emocionadas puso de relieve los lazos de amistad creados en los once años de servicio en la C. N. S. de Burgos, que consideraba indestructibles. Finalmente se ofreció a todos en su nuevo cargo y pidió que continuaran sirviendo la línea sindical

en plena colaboración con el camarada que le sustituye.

### REUNION DE LA JUNTA DE ELECCIONES

Terminada esta reunión, celebró sesión la Junta Provincial de Elecciones, proclamando candidatos para representar a los obreros agrícolas en el Consejo del I. N. P. a Luis Barriuso, de Aranda; Hermisio de la Fuente, de Mambriella y Jesús Martínez, de Lermi.

## Lea "La Voz de Castilla"

## Evaristo Acevedo escribe para LA VOZ DE CASTILLA

Miles y miles de burócratas, inclinados sobre sus púlpitos, sometidos al Sing-Sing relojero de un horario fantasma, con grave peligro de los experimentables, dejan muchas veces volar su dientes y de los libros de contabilidad, para añorar las dulces épocas de la infancia cuando el escalafón estaba sustituido por el aro y las preocupaciones económicas se cifraban, exclusivamente, en la obtención de diez céntimos para comprar caramelos.

Desgraciadamente no es oro todo lo que en la infancia reluce, y sólo un error de perspectiva puede hacer creer que los niños viven estupendamente. Muchas veces recordando nuestra niñez, bastante parecida a todas las niñeces que en el mundo han sido y el fantasma de la gramática, de la geografía, de la geometría y de la lista de los reyes godos, nos ha puesto la calva y las gafas de punta. Se sufre mucho siendo niño, y entre copiar párrafos del "Quijote" o estar trabajando de auxiliar de primera clase en el Ministerio de Agricultura, casi es peor lo primero, pues cuando el niño pide ese "permiso sin sueldo cultural", que son los "novillos", el niño recibe hermosas palizas familiares, mientras que a los auxiliares de primera clase del Ministerio de Agricultura nadie se atreve a pegarles palizas cuando dicen que tienen que ir a trabajar.

Estos sufrimientos infantiles no se olvidan tan fácilmente, pues cuando uno

tiene 15 años, y ya casi no se acuerda de la escuela primaria, tropieza de pronto con una estatua de don Cristóbal Colón en cualquier plaza, que le hace reflexionar sobre sus apuros de pantalón corto para aprender que ese señor descubrió América en 1492. Y además de la estatua de don Cristóbal Colón las de Witiza, Chndasvinto, Eurico, Giserico y otros diversos titulares y reservas del equipo histórico de los reyes godos, cuyos nombres significaron tantísimas noches de insomnios y muchísimos y escocedores palmetazos.

Por eso, nuestra psicología salta a la comba del optimismo ante la noticia de que el publicista italiano de Colodi va a estrenar, próximamente, un monumento, que, como el famoso soneto de Quedo, será un monumento a una nariz, pues el personaje que se pretende inmortalizar es Pinocho, el héroe de los cuentos infantiles, cuyas tremendas escaramuzas con el estraperlista y malvado Chapete, tanto alegraron nuestros momentos infantiles, una vez cumplida la Jornada de ocho horas de maestros, caligrafías y problemas.

Este monumento a Pinocho marca amplios y nuevos horizontes en la escena, achabacanada y llena de tópicos, de la monumentaria universal. Junto a las estatuas de los reyes, de los generales, de los inventores, que tanto nos hicieron padecer de pequeñitos al obligarnos —con sus remotas hazañas— que subiéramos de memoria sus nombres y las fechas en que nacieron, guerrearon y murieron, deben alzarse las estatuas que perpetúan el recuerdo de cuantos personajes, reales o ficticios, proporcionaron esparcimiento y recogió a la infancia aplicada y estu-

## PINOCHO, REY GODO